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Creditul si titlurile de credit. 
Creditul în general şi clasificarea titlurilor de credit. 

Tn înţelesul larg al cuvântului prin credit se înţelege confienţa sau 
încrederea ce un om o are în alt om. Astă încredere se exprimă prin 
faptul, că cei ce dispun de capitaluri, consimţesc a ceda intrebuinţarea 
lor acelora, cari au trebuinţă de ele; cu alte cuvinte, a împrumuta aceste 
capitaluri sub promisiunea de a fi despăgubiţi, după un timp oarecare. 

Intr'un alt ordin de idei, cuvântul credit însemnează confienţa aplieată 
la relaţiunile comerciale. * ) 

După cei mai vechi economişti, ca Nebenius, „creditul este confienţa 
ce o pune cineva în promisiunea de plată a unei persoane, cât şi capabi-
litatea de a'şi pute procura valori efective în schimbul acestei promisiuni" ; 
iar după Roscher „creditul este cedarea benevolă a dreptului de a dispune 
asupra bunurilor străine în schimbul contravalorii promise". Wirth dice: 
„Creditul este o operaţiune, prin care un serviciu efectiv, se dă în schimbul 
unei prestaţiuni din viitor; este încrederea, că un serviciu prestat acuma, 
ni se va rebonifica într'un viitor mai apropiat sau mai îndepărtat; cu alte 
cuvinte creditul este o marfă ideală, ce este menită a înlocui capitalul"; 
iar după Dl P. S. Aurelian, se numeşte credit, „încrederea ce au oamenii 
între dînşii şi pe temeiul căreia unul poate da altuia mărfuri sau bani, pe 
simpla îndatorire, că va plăti costul lor într'un termen convenit". 

Cel ce are încredere în promisiunea făcută, poartă numele de creditor, 
iar cel ce s'a împrumutat se numesce debitor. 

Ceea ce datoresce unul — adesea constatat printr'un titlu — se nu
mesce datorie, ceeace va ave de luat celalalt, poartă numele de creanţă. 

Creditul se împarte în credit productiv şi consumtiv; dar cea mai im
portantă clasificare se face după persoana debitorului şi anume în: credit 
public şi privat. 

* ) N. Idieru, Studii de economie pol. şi finanţe, (Bucuresci, 1895) voi. I., p. 458. 
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Titlurile de credit în genere şi clasificarea lor. 

Toate daraverile de bani, adecă de împrumut de bani sau lucruri 
evaluate în bani, sunt de obiceiu constatate prin înscrisuri sau titluri de 
credit (efecte). Efectele sunt deci documente, cari ne îndreptăţesc la ridi
carea unei sume de bani (în anumite caşuri şi la primirea de mărfuri), 
spre esemplu: obligaţiuni, titluri de rentă, scrisuri fonciare, acţiuni, bilet 
de deposit, trate, cecuri, ete. Proprietarul unui astfel de titlu este credi
torul statului, al unei societăţi sau al unei persoane private. „încrederea 
ce inspiră aceste titluri nu este un fel de mare. Unele cari inspiră mai 
mare încredere, înlocuesc moneta, şi o înlocuesc cu atât mai bine şi în o 
măsură mai mare, cu cât încrederea inspirată de ele e mai mare şi cu 
cât pot circula transportându-se mai uşor. Cu deosebire pentru schimburile 
internaţionale necesitatea lor e foarte mult simţită. Aceste titluri nu cir-
culează adi decât pe basa numerarului ce există îndărătul lor, şi în cre
dinţa, că la timpul şi locul hotărît se va pută obţine în schimbul lor, can
titatea de numerar anume arătată acolo."*) 

După modul de transmitere (transcriere) distingem următoarele trei 
soiuri de titluri: 

a) înscrisuri sau titluri la detentor (purtător). Acestea cuprind numai 
numele debitorului, pană când de creditor nu se face amintire. Proprie
tarul (producătorul) instrumentului sau titlului de credit este adevăratul 
creditor, iar pentru transmiterea (transcrierea) dreptului de proprietate nu 
se cere nici o formalitate, ci trece simplu din mână în mână, s. e. scrisuri 
fonciare, titluri de rentă, losuri, etc. 

b) Titluri nominative (pe nume). Acestea pre lângă numele debitorului 
cuprind şi numele creditorului şi se pot transmite numai prin expresa ce
siune (în scris) la acţiuni, sau prin transcrierea efectuită in vre-o condică de 
datorii pre lângă avisarea debitorului, spre ex. la transcrierea pretensiunilor 
hipotecare. 

c) Efecte (bilete) la ordin. Acestea stau între amintitele doue categorii. 
Pentru transmitere nu se cere vr'un act special, ci se face prin simplu in-
dosament — giro—pe documentul de datorie original, ca la cambii, asignate, 
cecuri, etc. 

Diferitele soiuri de titluri de credit s'au format în raport cu desvol-
tarea creditului. Forma primitivă a titlurilor a fost o simplă obligaţiune, 
desvoltându-se însă succesiv comerciul şi industria, au luat diverse forme 
acomodate cerinţelor de credit. 

Pentru circulaţiunea dilnică aceste trei soiuri de efecte au avantagiile 
şi scăderile lor particulare. Aşa spre exemplu efectele la nume sunt dificile 
în transmitere, încassarea intereselor, pentru proprietarii externi, este îm
preunată adeseori cu spese şi greutăţi; au însă favorul, că proprietarul nu'şi 
perde dreptul de creditor nici în caşul când hârtia i s'ar fura sau nimici, 
fiind-că pretensiunea este legată de persoană şi nu de titlu ca atare. 

* ) N. Idieru, op. cit. pag. 462. 



Efectele la purtător sunt de tot practice în circulaţiune, se pot trans
mite cu înlesnire şi fără spese, dar adevăratul proprietar, perdend titlul, 
este expus la pericolul de a perde cu acesta şi dreptul de pretensiune. 

Biletele la ordin expiră mai iute decât titlurile nominative, nu sunt 
aşa de expuse ca cele la purtător, au însă scăderea, că trădează clientela 
şi afacerile comerciale. 

Nu se poate deci spune, care dintre aceste titluri sunt mai avantagioase, 
— alegerea lor depinde dela scopul ce'l urmărim. 

0 altă clasificare de mare importanţă a titlurilor de credit se face 
pe basa intereselor şi a termenului de rambursare, şi anume în: 

a) Titluri ce produc interese şi au termen lung. Aceste creanţe sunt 
plătibile prin amortisare (rescumperare) numai după un anumit şir de ani, 
sau la un termen nelimitat, atîrnător numai de debitor şi nu de creditor 
(proprietarul creanţei), produc însă interese plătibile la quartal, semestru 
sau an. Deocamdată însă nu vom face deosebire între acele cu interese 
(renta) fixe şi între cele cu dividendă sau parte proporţională din benefi
ciile societăţii. Scopul ce şi'l ajunge debitorul prin acest soiu de efecte 
este, că îşi procură capitale disponibile pe timp mai îndelungat; creditorul 
însă îşi plasează capitalele pre lângă interese pe durata mai mare. Intre 
aceste instrumente de credit se numeră: rentele (titlurile de rentă), scrisurile 
fonciare, acţiunile, priorităţile, losurile cu interese, etc, de cari ne vom ocupa 
în special în un capitol următor. 

In lumea financiară se numesc aceste efecte şi fonduri, cu toate că 
concepţiunea fondului stă în contradicere cu aceea a acţiunei. Sub fonduri 
este însă mai corect dacă se înţeleg efectele, în cari capitaliştii îşi plasează 
capitalele pentru a ave o rentă fixă şi sigură; prin urmare titlurile înşi
rate cu excepţia acţiunilor. 

b) Titlurile cu termen scurt şi cari produc interese, n'au alt scop, decât 
a satisface relaţiunile de credit pe termen scurt (3—12 luni). Interesele 
sunt fixate sau în textul titlului, sau se realisează pe calea discontului, 
cum se face s. e. la diferitele soiuri de cambii. Cum-că scopul principal 
al acestor titluri nu sunt interesele, este evident şi din împrejurarea, că 
în text cele mai multe nu cuprind clausula referitoare la interese, ba ade
seori vin în circulaţie fără detragerea scontului; numai băncile de escompt 
le folosesc anume ca efecte rentabile. Scopul principal este deci, că prin 
ele ajungem a spera o compensaţiune de datorii. Aduc cu deosebire 
marele folos, că scutesc trimiterea numerarului dintr'o piaţă într'alta, din-
tr'un oraş în altul, sau dintr'o ţară în alta (spre ex. tratele, biletele la 
ordin, etc). 

c) Titlurile, cari nu produc interese, dar au termen lung de plată, sunt 
rambursabile sau plătibile după un termen mai îndelungat, fără să producă 
însă dobândă, s. e. poliţele de asigurare pe viaţă, asigurările de rente, 
losurile fără interese, etc. E de observat însă, că în anumite caşuri nu 
este eschisă dobânda. Scopul ce ni-1 ajungem prin aceste efecte este asi-
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gurarea unui capital pentru caşuri de nenorocire, adunarea unui capital 
pentru viitor, sau prospectele de a face vr'un câştig de premii. 

d) Titlurile neproducetoare de interese, dar eu termen scurt, cum sunt 
spre exemplu: cupoanele, cecurile, etc. Prin mijlocirea acestor efecte se 
poate suprima chiar şi moneta; ele servesc numai pentru înlesnirea circu-
laţiunii, cu deosebire în teri unde plăţile se fac în monetă metalică (Anglia). 

Creditul public privat şi social în legătură cu principalele titluri de credit. 

Creditul public (de stat, urban şi rural). In principiu creditul este unul 
şi acelaşi; în aplicaţiune însă el se înfăţişează sub diferite forme, după desti-
naţiune. Creditul public este acela, ce se face statului de catră particulari, 
împrumutându-1 cu bani, sau încredinţându-i spre păstrare economiile sale. 
Creditul public nu se deosebeşte mult de creditul privat. 

„Când un stat se împrumută, el solicită totdeuna şi — dacă inspiră 
încredere — obţine un capital care aparţine altora, fie unor capitalişti naţionali, 
dela cel mai umilit muncitor care economisează, pană la cel mai mare 
bancher, fie unor capitalişti străini. 

Totuşi, în materie de credit, statele au subtilisat mult. Unele se îm
prumută — cum spre exemplu Statele unite ale Americei şi astădi Anglia, — 
întocmai ca şi particularii, emiţând bonuri şi obligaţiuni, cari sunt rambur
sabile la o epocă determinată, fie în o singură dată, fie prin trageri perio
dice, în general anuale sau semestrale. Aceasta este şi cea mai bună 
formă a creditului public, fiindcă se apropie mai mult de procedeurile 
creditului privat şi fiindcă statele având a face nisce rambursări (plăţi) la 
o epocă fixă, nu uită că le incumbă obligaţiunea de a scade datoria lor, 
sau după o expresiune usuată pentru state, de a amortisa. 

Amortismentul unei datorii consistă, în general, în plata ce se efec
tuează an cu an, într'un mod neîntrerupt, a unei fracţiuni din astă datorie. 
Obligaţiunile dise amortisabile prin trageri periodice sunt forma cea mai 
comodă a acestui amortisment. Statul decide, emiţând un împrumut, că 
el va fi amortisat în 40, 50, în 75 sau în 99 de ani. Spre a ajunge aci, 
el face socoteala sumei care este anual necesară la plata dobândilor îm
prumutului ; să presupunem un milion de fiorini. La asta sumă el mai 
adaugă — după intervalul de timp în care împrumuturile trebue să fie 
amortisate şi după condiţiunile în cari au fost contractate — o altă sumă 
mult mai mică: 100,000 sau 200,000 fl. spre exemplu. Aceasta a doua sumă 
servesce a amortisa împrumutul, rambursând bonuri sau obligaţiuni. Avem 
astfel o anuitate de 1.100,000 la 1.200,000 fiorini în sarcina bugetului Sta
tului. Partea consacrată amortismentului se măresce în fie-care an, fără 
ca anuitatea să varieze — cu interesele cari erau plătite obligaţiunilor 
amortisate din anul precedent, interese cari au devenit libere prin rambur
sarea acestor obligaţiuni. Astfel mulţămită unui slab sacrificiu anual şi 
unei mici dose de statornicie, statul se găseşte, după 40, 50, 75 sau 99 
ani deplin achitat şi liber de împrumut... 



Statele se mai pot împrumuta şi altfel, decât prin bonuri (titluri) 
rambursabile sau prin obligaţiuni amortisabile. Le este permis de a emite 
ceace se numesce rentă perpetuă. In acest sistem Statul emite un îm
prumut fără a lua faţă de subscriitor (creditor) angajamentul de a-i plăti 
capitalul la o epocă determinată, dar numai promiţând de a servi o rentă, 
4 sau 5 la suta. Acest sistem are neajunsul, că Statul nepreocupându-se 
de a-şi amortisa datoria, rentele perpetue se tot acumulează la fte-care 
generaţie şi Statul ajunge să fie foarte înpovărat." *) 

Renta perpetuă joacă un rol mare în Austro-Ungaria, fiind-că mai 
toate rentele austro-ung. sunt perpetue, spre es. Renta comună austr. 
(Einheitliche Rente) de 5% (după subtragerea celor 16% dare, neto 4-2%) în 
bilete şi argint. Aceasta rentă s'a esmis (în sensul legii din 25 Iunie 1868) 
spre convertirea tuturor datoriilor publice de până atunci, Renta austriacă 
şi cea ungară de 4% aur, precum şi cea de coroane, etc. Adeseori titlu
rile de rentă sunt garantate prin vreun imposit sau prin valori imobiliare, 
spre exemplu Regalele ungare şi croate şi bonurile rurale ungare şi croate 
(ca renta amorţi sabilă). 

Amortisarea titlurilor de rentă în Austro-Ungaria se face prin crearea 
aşa numitelor fonduri de amortisare, sau prin împrumuturi de loterie. In 
caşul prim Statul destinează o sumă oare-care a capitalului, din a cărei 
interese se rescumperă succesiv titluri de rentă, sau preliminează o sumă 
anumită pentru rescumperarea titlurilor, cari apoi se nimicesc. 

Al doilea fel de amortisare se face prin emisiune de losuri ce produc 
interese, spre exemplu losurile de stat din 1854 şi din 1860, sau prin emi
siune de obligaţiuni cu premii fără interese, spre exemplu: losurile din 1864. 
In caşul prim statul plăteşte afară de capital şi interese, cari de regulă 
sunt mai mici decât cele obicinuite, ancă un premiu; iar în caşul al doilea 
prelângă replătirea capitalului dă şi suma întreagă de interese ca premiu. 

Creditul privat este acela ce'şi fac particularii între dânşii şi cel care 
se face particularilor de cătră stabilimente de credit. 

El se împarte în credit personal, când se face unei persoane fără nici 
o garanţie, şi numai pe temeiul încrederii ce împrumutătorul are într'însa, 
şi în credit real, când se acoardă pe temeiul unor garanţii asupra averii 
celui-ce se împrumută. Când garanţia oferită este un imobil (moşie sau 
casă), creditul se numesce hipotecar. Creditul se mai împarte în mobiliar 
şi imobiliar sau fonciar. Creditul mobiliar cuprinde ori-ce fel de credit, care 
se întemeiază pe un înscris, pe probitatea şi solvabilitatea împrumutătorului. 
El se subîmparte în credit comercial, când se raportează mai cu samă la 
afaceri comerciale; în credit industrial, când tractează în special transac-
ţiuni ale industriei manufactoare, şi în credit agricol, când face operaţiuni 
privitoare la exploataţiunea moşiilor. 

Creditul imobiliar sau fonciar este acela, care se face unui proprietar, 
luându-se de garanţie o moşie sau casă. 

*) Cf. Paul Leroy-Baulieu. Precis d'Econom. polit. Paris 1894. 



Sub Credit social înţelegem împrumuturile ce le contrag stabilimentele 
de credit, societăţile de căi ferate, sau industriale, pentru a'şi face mobil 
capitalul plasat în împrumuturi hipotecare (fonciare) şi în întreprinderi in
dustriale sau de comunicaţiune. După natura operaţiunilor, pe basa cărora 
se fac emisiunile acestor titli de credit, deosebim doue categorii şi anume: 

a) Obligaţiuni cu prioritate şi 
b) Scrisuri fonciare. 
Obligaţiunile cu prioritate numite şi priorităţi se emit din partea sta

bilimentelor industriale şi a societăţilor de căi ferate asupra imobilielor 
(moşii, material de exploatare, etc.) acestora. Acţionarii unei atari întreprinderi 
participă la câştigul realisat de societate, şi de aceea şi variază etalonul 
de interese (dividenda), pană când proprietarii de priorităţii nu participă Ia 
profitul aceleaşi societăţi, dar primesc o dobândă fixă şi se bucură de 
anumite privilegii. Prioritatea, ca avere pasivă a stabilimentului sau so
cietăţii, primesce dobânda înainte de fixarea dividendei după acţiuni; iar în 
cas de lichidare se escontentează mai întâi proprietarii obligaţiunilor şi numai 
după acea acţionarii. 

Prin urmare acţionarul, ca membru sau participant al societăţii, este 
debitorul proprietarului de priorităţii, iar proprietarii acestor titluri sunt 
creditorii societăţii emitente cu drept de întâietate (prioritate) în raport cu 
mărimea capitalului şi intereselor, faţă de acţiuni şi dividendele lor, întocmai 
ca şi obligaţiunile cu prioritate dintr'o emisiune anterioară, faţă de cele dintr'o 
emisiune mai nouă. 

Priorităţile societăţilor de cale ferată se emit adeseori numai pentru 
anumite reţele, oferind şi statul o anumită garanţie pentru asigurarea inte
reselor după priorităţile emise. Această garanţie întră în vigoare îndată-ce 
venitul curat al întreprinderii n'ar fi suficient pentru plătirea intereselor 
după capitalul învestit în construirea acelei reţele. Sumele avansate pe calea 
aceasta din partea statului, sunt însă de rebonificat de cătră societate în 
quote, îndată-ce venitul curat al acelei reţele ar întrece interesele capita
lului învestit, adecă interesele fixate pentru priorităţi. 

Priorităţile au cupoane semestrele şi taloane pentru primirea de coaie 
noue. Amortisarea se face de regulă amésurat planului de amortisare (sor
tare) ataşat titlului. îndată-ce un numér a eşit la sorţi, cupoanele acestui 
titlu se sting, şi dacă obligaţiunea nu se presentează spre rambursare pană 
la termenul fixat pentru prescriere, societatea numai este obligată a o 
rescumpéra. 

Cursul priorităţilor este condiţionat de siguranţa lor, adecă de renta
bilitatea întreprinderii. Priorităţile căilor ferate germane şi ale celor austriace 
au de regulă un curs urcat. Chiar şi priorităţile unei şi aceleiaşi între
prinderi nu sunt egale în curs, ei cele din emisiune mai veche au de regulă 
un curs mai urcat decât cele din emisiuni ulterioare. Afară de societăţile 
de căi ferate mai emit obligaţiuni cu prioritate societăţile de transport şi 
de întreprinderi industriale, cari însă nu se deosebesc de cele descrise. 



Scrisurile fondare „sunt titluri emise de cătră stabilimentele de credit 
fonciar; ele represintă o parte din creanţa hipotecara a acelor stabilimente, 
asupra bunurilor imobiliare ale celui care datoreşte această creanţă."*) 
In Ungaria emisiunea de scrisuri fonciare se face pe basa disposiţiunilor 
articolului de lege XXXVI din anul 1876. In sensul acestei legi stabili
mentele de credit fonciar pentru ca să poată emite scrisuri fonciare, tre-
bue să creieze sau din capitalul social (§ 6) sau din fondul special de 
reserva, un fond de garanţie de cel puţin 200,000 fl., care servesce de cau
ţiune pentru totalitatea detentorilor de scrisuri fonciare. Asupra acestui fond 
nu se poate duce nici când vre-o execuţiune (§ 5 art de lege cit.) şi el este a 
se plasa în efecte sigure cu interese fixe, cari sunt cotate la bursa din Viena şi 
B.-Pesta (scris, fonciare, titluri de rentă, obligaţiuni de prioritate), prin cum
părare de realităţi, etc. 

Acea parte a fondului de garantă pentru scrisurile fonciare, care este 
plasată în avere mobiliară, se păstrează separat de ceealaltă avere a sta
bilimentului emitent şi se administrează separat. Când fondul de garanţie 
se plasează în bunuri imobiliare, atunci de o dată cu dreptul de propietate 
al institutului emitent, se notează în cartea funduară şi clausula: că rea
litatea acea formează o parte întregitoare din fondul de garanţie pentru 
scrisurile fonciare emise de acel institut. 

In text, scrisurile fonciare conţin suma capitalului (valoarea titlului), 
interesele, terminul de rambursare, clausula de garanţie din partea stabi
limentului emitent referitor la capital şi interese; iar în dos disposiţiunile 
statutelor referitoare la scrisurile fonciare. 

Fiecare titlu poartă marca societăţii emitente, pre lângă subscrierea 
preşedintelui sau substitutului, dinpreună cu celelalte subscrieri recerute 
la firmarea societăţii, şi certificarea a doi membrii din comitetul de revi-
siune, cumcă scrisul fonciar s'a emis pe basa unei creanţe hipotecare in
tabulate şi executate în sensul statutelor. 

Titlurile de scrisuri fonciare (în sensul § 16) nu pot fi emise în sume 
mai mici de fl. 40'—, dar în ori-ce valută europeană. Ele sunt titluri Ia 
purtător (au porteur) şi au cupoane şi taloane. Interesele de regulă se 
plătesc semestral şi decursiv. 

Stabilimentele de credit pot emite scrisuri fonciare numai pană la 
suma îndouedecită a fondului de garanţie şi numai până la cifra totală a 
creanţelor hipotecare deplin garantate. 

Amortisarea scrisurilor fonciare se face prin tragere la sorţi, odată 
pe an, şi în suma recerută, ca scrisurile fonciare în circulaţiune, să nu 
treacă peste totalul creanţelor fonciare ale stabilimentului emitent. Nume
rele eşite la sorţi se publică în foaia oficială (Budapesti Kozlony), eventual 
şi în alte foi. Rambursarea scrisurilor fonciare sortate se face în valoarea 
nominală, de regulă la şase luni dela diua sortării, când cupoanele se sting. 
Cupoanele neridicate (d. e. la scrisurile fonciare „Albina" în trei ani) şi 

* ) cf. P. S. Aurelian Elem. de ecou. pol., (Buc. 1889) pag. 142, 



scrisurile fonciare sortate şi nepresentate spre rambursare într'un termin 
fixat (d. e. la „Albina" 30 ani) se sting (se prescriu). 

Scrisurile fonciare în urma siguranţei ce ofer, stau alăturea obliga
ţiunilor cu prioritate, şi sunt cele mai potrivite efecte pentru plasări de 
fonduri. Cursul lor aproape nu este expus la fluctuaţiuni; iar renta este 
fixă şi sigură. 

Intre scrisuri fonciare se numeră şi toate titlurile de credit garantate 
de stat prin hipotecă, s. e. obligaţiunile rurale, ungare, croate, scrisurile 
de rentă prusiene, rentele rurale saxone, etc. 

împrumuturile de loterie (losuri) sunt cele mai agreate împrumuturi 
ale oraşelor, institutelor private, particularilor şi ale statelor. Aceste din 
urmă îşi iau refugiu la emisiunea acestor instrumente de credit cu deo
sebire atunci, când celelalte mijloace, precum urcarea intereselor Ia rente, 
sau emiterea acestora sub pari, nu mai au efectul dorit. Emisiunile se fac 
cu prevalentă în titluri fără interese (losuri); mai rar în titluri producătoare 
de interese (obligaţiuni cu premiu — losuri cu interese). Singuraticele 
losuri sunt de regulă împărţite în serii şi numere; iar tragerile de numere 
şi serii se fac, deodată sau separate, la intervale mici. La losurile cu in
terese (obligaţiuni cu premii), tragerea de serii şi cea de numere variază, 
dar aşa că tragerea de numere cade de odată cu termenul de rescum-
perare al cuponului. 

în Austria, intrarea losurilor străine — cu mici excepţii — este oprită, 
în sensul legii din 28 Martie 1889. toate obligaţiunile cu premii (Premien-
Schuldverschreibung) ale Statelor străine, sau cele emise de societăţi şi 
garantate de aceste State, cari pană la 1 Martie 1889 avuseseră libera 
Intrare în Austria, sunt permise şi mai departe în circulaţiune, dar numai 
întru cât sunt provea"ute cu timbrul prescris după scala următoare: 

Corapetinţa de timbru. 

Losurile de 3V a°/o Anhalt-Dessau â 100 Taleri din 1857 cu . . fl. 11 94 cr. 
?i 

ii 

4°/0 Baden â 100 Taleri din anul 1867 cu . . . )i — 11 94 ii 

11 ii 4% Bavareze â 100 Taleri din anul 1866 cu . . 7? — îl 94 ÎÎ 

îl îi Braunschweig „ 20 „ „ „ 1868 „ . . 11 — îl 19 ii 

11 ii Finlandeze „ 10 „ „ „ 1868 „ . . 11 — îl 13 ii 

Hamburg a 100 Marce-Banco din anul 1846 (1 Marcă-
11 — 11 63 ÎI 

îl 71 3% Hamburg â 50 Taleri din anul 1866 . . . . 11 63 ii 

îl îl Crucea Roşie italiană â 25 Lire din anul 1885 . . n 07 n 
11 îl 11 63 n 
11 îl 11 63 n 
11 11 3<y0 Oldenburg „ 40 „ „ „ 1871 n - 11 63 n 
» 77 3V2% Prusiene â 100 „ „ „ 1855 . . . . — w 94 ii 

îl 11 5% Rusesci „ 100 Ruble din anul 1864 . . . n 1 11 25 ;J 

11 11 5%, „ „ 100 „ „ „ 1866 (1 Rublă -— 
1 11 25 n 

11 îl — 11 07 n 
)î îl Svedeze â 10 Taleri din anul 1860 11 13 n 
îl 11 — 11 32 ii 

» 11 Serbesci — Tabac din anul 1888 â 10 franci . . . 71 — n 07 ii 

îl 11 3°/0 Turcesci â 400 franci din anul 1870 . . . . 1 ii 25 îl 



Acestea sunt losurile străine cu liberă Intrare în Austria dacă împli
nesc condiţia timbrării; pană când pentru losurile netimbrate, şi pentru 
cele cari nu sunt cuprinse în conspectul de sus, sunt urmăriţi, în sensul 
aceleiaşi legi. nu numai véndétorii, dar şi proprietarii lor. 

Excepţie fac numai rentele ungare cu premii, cari nu trebuesc clau
súlate (stampilate), iar celelalte obligaţii cu premii şi losurile emise pe te-
ritorul coroanei ungare înainte de 1 Martie 1889, încă trebuesc stampilate, 
dar fără competinţă de timbru; acestea sunt: 

Lostfrile Conte Keglevits din anul 1847 de fl. 10.— 
„ oraşului Buda „ ,, 18Ó9 „ „ 40.— 
„ Crucea roşie ungurească din anul 1882 de „ 5.— 

Obligaţiunile de 4 ° / 0 cu premii ale Băncii hipotecare ungare din 
anul 1884 á „ 100.— 

Losurile Basílica ungare din anul 1886 de „ 5.— 
„ ung. Josziv din anul 1888 de „ 2.— 

Legislaţiunea ungară în curând a urmat exemplul celei austriace cu 
legea din 8 Aprilie 1889, cu deosebirea însă, că în sensul acesteia, losurile 
nestampilate, cari ar fi trebuit să se stampileze, pot fi lăsate în posesiunea 
proprietarului, care însă n'are facultatea de a le vinde, dona sau zălogi. 
Ca în legea austriacă aşa şi în cea ungară se spune expres, că Obligaţiunile 
cu premii se pot emite numai cu prealabila aprobare a legislaturei, şi că 
losurile străine asemenea nu se pot da în circulaţiune fără autorisare. 

Excepţiune fac losurile şi obligaţiunile cu premii ale Statului ungar 
sau ale privaţilor şi institutelor private din Ungaria, cari pe timpul pro
mulgării acelei legi erau în circulaţiune, precum şi emisiunile mai târdii, 
aprobate de regimul ungar; mai departe obligaţiunile de această natură, cari 
se vor emite în viitor din partea statului austriac, dar numai întru-cât 
sustă dreptul de reciprocitate, şi în fine acele obligaţiuni, cari s'au emis în 
Austria cu aprobarea guvernului înainte de 1 Ianuarie 1889, dacă acelea, 
pană la terminul preclusiv, au fost preséntate şi stampilate fără compe
tinţă de timbru. 

în circulaţiune mai sunt admise toate losurile străine, cari pană la 
10 Aprilie 1889 au fost cotate la bursa din Budapesta şi cari pană la ter
minul fixat au fost preséntate spre stampilare pre lângă taxa măsurată. 

Libere de taxă s'au stampilat: 
Losurile Pálffy, Salm, St. Genois, Triestinele de 472%> Windischgrătz, 

Clary, losurile de navig. dunărene de 4% şi losurile austriace de credit; 
mai departe Triestinele de 4%, Rudolf, Waldstein, Stanislau, cele de 5% 
pentru regularea Dunării, Insbruck, Krakau, losurile com. Viena, Laibach, 
scrisurile fonciare de 3% ale băncii hipotecare austriace, losurile Salzburg, 
crucia roşie austriacă; iar cu taxă de 32 cr. Losurile sârbeşti de franci 
100 şi cu 7 cr. Crucia roşie italiană. 

Asupra losurilor de stat şi private ungare, precum şi asupra celor 
austriace de stat din anii 1854, 1860 şi 1864 nu se extinde legea amintită, 
prin urmare aceste losuri sunt libere de timbru şi stampilare. 



Losurile au dat nascere la un ram nou de comerciu cu efecte — co-
merciului cu Promese. Promesa este un fel de înscris, prin care emitentul 
promite a plăti proprietariului, — în schimbul unui premiu — câştigul ce'l 
va face respectivul los (al cărui numer îl poartă promesa) la proxima tra
gere, sau a-i extrăda losul original tras la sorţi contra valorii de curs a 
aceluia. Prin urmare losul original este numai închiriat pentru o singură 
tragere, iar în caşul când numărul losului (despre care sună promesa) n'a 
eşit la sorţi, proprietarul promesei perde premiul plătit. 

în Austria se emit promesele pe blanchete erariale editate anume 
pentru acest scop, cari sunt provedute cu timbru de 50 cr. 

Acţiunile. Acţiunea este un titlu, care constată proprietatea unei 
părţi indivise din averea unei societăţi. Acest titlu dă dreptul celui care îl 
posede, la un dividend sau parte proporţională din beneficiile societăţii.*) 

Societăţile pe acţiuni au ajuns la o desvoltare şi influinţă atât de mare, 
încât aproape toate întreprinderile mai mari şi operaţiunile de bancă sunt 
în mâna lor. In proporţiune cu înmulţirea şi extinderea societăţilor pe 
acţiuni a luat dimensiuni tot mai mari şi comerciul cu aceste titluri (acţiuni). 

Intre acţiuni primul rang îl ocupă acţiunile de căi ferate, atât ca efecte 
de plasare, cât şi ca efecte de comerciu. Acţiunile de căi ferate se sub-
împart în: acţiuni primitive (Stamm-Actien) şi priorităţi de acţiuni. Prin 
emisiunea acestor titluri se procură mijloacele bănesci necesare pentru 
construirea de linii ferate, cumperarea materialului de exploatare şi cope-
rirea cheltuielelor de administrare, etc. 

Acţiunile primitive sunt părţi indivise cu titlu de drept asupra întregei 
averi a societăţii, cari participă atât la beneficiul cât şi la eventualele 
perderi realisate de societate. 

Priorităţile de acţiuni se deosebesc de acţiunile primitive numai prin 
acea, că proprietarul priorităţii are dreptul la un dividend anual din bene
ficiul societăţii, înainte de distribuirea dividendului după acţiunile primitive. 

Afară de aceste acţiuni se mai află în circulaţiune şi aşa numitele 
înscrisuri de rentă (Genussscheine), cari nu sunt decât certificate date în 
locul acţiunilor sortate, prin cari proprietarul, cu toate-că a reprimit deja 
nominalul acţiunii sortate, este îndreptăţit la o rentă în mărimea dividen
dului distribuit. 

Acţiunile primitive sunt de regulă titluri la purtător (detentor) şi sunt 
adjustate cu cupoane de dividend sau cupoane de acompt asupra dividendului 
(Ab.schlagdividendenscheine) şi de rest de dividend sau supradividend, precum 
şi cu un talon, spre primirea unei coaie noue de cupoane. In Austria cu
poanele de acompt asupra dividendului se numesc şi „cupoane de interese" 
(Zinsen-Koupon), cari eu puţine excepţii se escontează în Ianuarie, iar cele 
de dividend în Iulie. 

Cursul acţiunilor de cale ferată îl determină beneficiul realisat pe 
reţeaua respectivă. Publicaţiunile statistice despre încassările realisate pe 

* ) N. Hievu op. cit. pag. 466. 



diversele linii (reţele), precum şi conspectele lunare se iau de regulă ca 
basă la fixarea cursului, şi cu drept cuvent, fiindcă încassările diverselor 
reţele, comparate una cu alta, ne dau cea mai fidelă oglindă asupra pro
gresului realisat de singuraticele întreprinderi. 

Acţiunile băncilor*). Chemarea principală a băncilor este spriginirea 
comerciului, industriei şi agriculturei; ele mijlocesc circulaţiunea bani
lor, — sunt un fel de reservoar pentru adunarea capitalelor spre fructi
ficare. 

Stabilimentele moderne de credit au ocupat deja rangul băncilor de 
emisiune. Institutele de credit, băncile de samsarlîc (courtage), de scont 
şi de schimb sunt aproape toate stabilimente întemeiate pe acţiuni. 

Băncile de samsarlîc se ocupă cu afacerile de courtage. adecă cu 
operaţiuni de bursă în mare precum şi cu tot soiul de afaceri de bancă. 
Aşa numitele bănci de fundare (Griindungsbanken) se ocupă exclusiv cu în
temeierea de societăţi pe acţiuni, — un ram de operaţiuni destul de lu
crativ, dar numai în aşa numitul period de fundare (Griindungsperiode). 

Adeseori se întîmplă, că băncile îşi reduc capitalul de acţiuni, spre 
exemplu institutul de credit austriac replătind fl. 40 de acţiune. In timpul 
mai nou însă băncile îşi urcă capitalul de acţiuni prin emisiuni noue, unele 
din lipsă de numerar, iar altele pentru lărgirea creditului şi realisarea unui 
profit de curs. 

Anul de exerciţiu al băncilor este de regulă anul solar. Cu 31 De
cembre al anului se încheie bilanţul. Spesele de administrare, perderile, 
precum şi o parte din pretensiunile dubioase, etc. se subtrag din venitul brut, 
stabilindu-se astfel beneficiul curat (net), din care apoi se subtrage quota 
pentru fondul de reservă, tantiema Consiliului de administrare, a comite
tului de revisiune, a directorilor şi funcţionarilor, iar restul se distribue 
acţionarilor ca dividend. 

Acţiunile unor bănci nu sunt deplin vărsate. Neplătirea valorii no
minale întregi dă acţiunilor o elasticitate mai mare şi lasă consiliului de 
administraţiune o uşă deschisă, pentru-ca la nevoie să poate recurge la 
restul vărsămentului, fără să facă o nouă emisiune. 

Unele bănci însă, pre lângă aceea că capitalul de acţiuni este numai 
în parte vărsat, în loc să recurgă la încassarea restului, mai fac nouă emi
siune de acţiuni; -o atare manipulaţiune însă poartă timbrul nesolidităţii, 
fiindcă scopul principal este numai profitul de agio. 

Acţiunile băncilor (înţeleg cele negociate la bursă) sunt cele mai agreate 
titluri de speculă, fiindcă rentabilitatea lor este bazată numai pe combi-
naţiuni ale viitorului. Ca efecte de plasări (fonduri) însă nu sunt recoman
dabile, neavend un dividend stabil ca acţiunile de căi ferate, iar beneficiul 
nu se poate prevede" nici măcar aproximativ. Excepţie fac acţiunile băn
cilor de emisiune şi ale băncilor centrale, cari ocupă primul rang între 
efectele de plasare. 



Acţiunile stabilimentelor (societăţilor) industriale. *) De această categorie 
se ţin acţiunile societăţilor de clădiri, acţiuni minere, ale berăriilor, sta
bilimente de maşini industriale, ale societăţilor de asigurare, etc. Din 
experienţă seim, că societăţile industriale sunt rentabile numai, dacă sunt 
conduse cu multă pricepere. Cele mai rentabile sunt de regulă acţiunile 
societăţilor de asigurare, dând dividend mai mare. Curios este. însă, că 
tocmai acestea sunt mai neglese la bursa din Viena, unde sunt notate în 
numer mic. 

La nici o societate pe acţiuni nu se poate evalua mărimea dividen
dului în decursul periodului de exerciţiu, cu mai puţină probabilitate, decât 
la întreprinderile industriale, fiindcă mersul operaţiunilor în decursul anului 
este ascuns publicului, aşa că nu se poate face nici cea mai vagă combi-
naţiune în privinţa rentabilităţii. De aceea se şi poate observa (cu puţine 
excepţii dependente de toanele bursii), că comerciul cu acţiuni industriale în 
cursul anului stagnează cu totul, şi prea natural, fiindcă interesenţii, după 
cum am amintit, nu pot afla nimic positiv despre progresul întreprinderii, 
şi numai atunci se decid la cumperări sau realisări (vîndări) de atari 
acţiuni, când se publică bilanţul societăţii, adecă la finea anului de exer
ciţiu. De asemenea nu se poate prevede nici la acţiunile de asigurare, 
că ce beneficiu sau perdere va resulta cu finea anului, pentrucă o singură 
perdere, în ultima oară de încheiere a anului, poate consuma întreg be
neficiul anual. 

La societăţile industriale trebue observat, dacă descărcările (amorti-
sările) din fundus instructus se fac în modul cerut, şi dacă ramul de in
dustrie al societăţii este rentabil. Mai trebue să se ia în considerare starea 
financiară, mărimea capitalului învestit, mărimea fondului de reservă şi cu 
deosebire împrejurarea, dacă administraţiunea este bună. In genere la 
astfel de întreprinderi risicul este cu mult mai mare, decât la bănci şi căi 
ferate. — 

In un articol viitor ne vom ocupa eu modalităţile negociării titlurilor 
de credit la bursă. Iuliu Popescu. 

L E G I S L A Ţ I U U K 

Darea de bursă. 
Ministrul de finanţe al Ungariei a presentat în dietă la 4 Maiu a. c. 

un proiect de lege privitor la darea de bursă. Disposiţiunile acestui proiect 
de lege se extind numai asupra circulaţiunii hârtiilor de valoare, remânend 
neatins comerciul cu bucate. 

în resumat cuprinsul acestui proiect de lege este următorul: în cir
culaţia efectelor obiectele supuse la dare vor fi obligaţiunile de stat şi alte 



Acţiunile stabilimentelor (societăţilor) industriale. * ) De această categorie 
se ţin acţiunile societăţilor de clădiri, acţiuni minere, ale berăriilor, sta
bilimente de maşini industriale, ale societăţilor de asigurare, etc. Din 
experienţă seim, că societăţile industriale sunt rentabile numai, dacă sunt 
conduse cu multă pricepere. Cele mai rentabile sunt de regulă acţiunile 
societăţilor de asigurare, dând dividend mai mare. Curios este. însă, că 
tocmai acestea sunt mai neglese la bursa din Viena, unde sunt notate în 
numér mic. 

La nici o societate pe acţiuni nu se poate evalua mărimea dividen
dului în decursul periodului de exerciţiu, cu mai puţină probabilitate, decât 
la întreprinderile industriale, fiindcă mersul operaţiunilor în decursul anului 
este ascuns publicului, aşa că nu se poate face nici cea mai vagă combi-
naţiune in privinţa rentabilităţii. De aceea se şi poate observa (cu puţine 
excepţii dependente de toanele bursii), că comerciul cu acţiuni industriale în 
cursul anului stagnează cu totul, şi prea natural, fiindcă interesenţii, după 
cum am amintit, nu pot afla nimic positiv despre progresul întreprinderii, 
şi numai atunci se decid la cumperări sau realisări (vînclări) de atari 
acţiuni, când se publică bilanţul societăţii, adecă la finea anului de exer
ciţiu. De asemenea nu se poate prevede nici la acţiunile de asigurare, 
că ce beneficiu sau perderé va resulta cu finea anului, pentrucă o singură 
perderé, în ultima oară de încheiere a anului, poate consuma întreg be
neficiul anual. 

La societăţile industriale trebue observat, dacă descărcările (amorti-
sările) din fundus instructus se fac în modul cerut, şi dacă ramul de in
dustrie al societăţii este rentabil. Mai trebue să se ia în considerare starea 
financiara, mărimea capitalului învestit, mărimea fondului de reserva şi cu 
deosebire împrejurarea, dacă administraţiunea este bună. In genere la 
astfel de întreprinderi risicul este cu mult mai mare, decât la bănci şi căi 
ferate. — 

In un articol viitor ne vom ocupa cu modalităţile negociării titlurilor 
de credit la bursă. Iuliu Popescu. 

L E G I S L A T I U N E . 

Darea de bursă. 
Ministrul de finanţe al Ungariei a presentat în dietă la 4 Maiu a. c. 

un proiect de lege privitor la darea de bursă. Disposiţiunile acestui proiect 
de lege se extind numai asupra circulaţiunii hârtiilor de valoare, remânend 
neatins comerciul cu bucate. 

în resumat cuprinsul acestui proiect de lege este următorul: în cir
culaţia efectelor obiectele supuse la dare vor fi obligaţiunile de stat şi alte 



COMERCIU. 
Exportul ungar în România a crescut în luna lui Martie, atât 

pe linia Verciorova, cât şi preste Predeal; în deosebi s'au exportat însem
nate cantităţi de lemne, cărbuni, fier şi fierării, precum şi maşini şi părţi 
de maşini, pe când importul, încetând importaţiunea în massă a cerealelor, 
a luat iarăşi dimensiuni normale. S'au exportat: 23,486 tonne, cu 71°/o 
mai mult decât în epoca corespundetoare a anului trecut. Jumătatea măr
furilor exportate a constat din lemne: 11,709 tonne faţă de 5622 tonne 
din anul trecut. Exportul în fier a crescut cu 1215, iar cel în cărbuni cu 
815 tonne. Dela începutul anului pană la finea lui Martie s'au exportat 
în total 46,567 tonne, faţă de 32,239 tonne din acelaşi period al anului 
1898. Importul se urcă în luna Martie la 6927 tonne, faţă de 28,333 tonne 
ale anului precedent. Singur importul de cereale a fost în luna Martie a 
anului trecut de circa 25,000 tonne, pe când în anul acesta de abia 4000 
tonne. în quartalul prim al anului curent s'au importat 23,558 tonne, 
faţă de 71,341 tonne din anul trecut, din cari 62,020 tonne au fost numai 
cereale. Exportul prin urmare a fost, în quartalul acesta, duplu mai mare 
decât importul, şi sunt prospecte, ca cu încetarea importului de cereale 
române, situaţia exportului ungar să devină şi mai favorabilă. î 

COMUNICAŢIUNE. 
Taxele de navigaţiune la Poarta de fier. De curend s'a dat 

publicităţii un proiect referitor la taxele de navigaţiune ce guvernul ungar 
intenţionează a le lua, pentru acoperirea cheltuielilor regularii cataractelor, 
dela bastimentele ce trec preste Poarta de fier. De oare-ce în sensul acelui 
proiect taxele s'ar lua nu după cantitatea, ci după calitatea mărfurilor trans
portate, atât cercurile vieneze, cât şi statele dela Dunărea de jos, simţindu-se 
jignite în interesele lor economice, au protestat cu toată energia în contra 
unei asemenea interpretări a convenţiunilor internaţionale. Din incidentul 
acţiunii înscenate în Viena în această causă, deputatul Pichler a interpelat 
la 4 a 1. c. pe, ministrul ung. de comerciu, care a respuns, că guvernul 
ungar va fixa taxele de navigaţiune cu totul independent de ori-ce presiune 
şi înfluinţă străină, dar nu urmăresce în această causă scopuri protecţio-
niste, cari ar pute împiedeca desvoltarea navigaţiunii. Chiar contrarul se 
intenţionează. Proiectul publicat nu cuprinde disposiţiuni definitive, aceste 
se vor pute" cunoasce numai după-ce se vor publica oficial. Camera de
putaţilor s'a declarat mulţămită cu respunsul ministrului. 

* 

Căile ferate ungare de stat. în luna Martie s'au încărcat la sta
ţiunile căilor ferate de stat 175,908 vagoane diverse mărfuri, cu 4,126 
vagoane mai multe decât în aceiaşi epocă a anului precedent. Anume s'au 
încărcat: cereale 16,057 vagoane, cu 50°/0 mai mult decât anul trecut; 



A G R I C U L T U R A . 

Starea semenăturilor în Ungaria la sfirşitul lui Aprile era ur
mătoarea : 

în jumătatea a doua a lunei Aprile au fost ploi dese în părţile ve
stice şi estice ale terii, pe Alfold a domnit uscăciune şi timp mai mult 
ventos şi rece. în urma furtunilor, a ploilor dese şi a grindinii în singura
tice locuri au urmat răceli, încât a cădut brumă şi ici-eolea a fost şi ger, 
a căror innuinţă stricăcioasă s'a observat la pomi, la vii şi parţial chiar 
şi la semănături. Pagube în urma grindinii au fost semnalate din comi
tatele: Alba, Pesta, Baranya, Tolna, Zala, Şaroş, Gomor, Sabolci, Heves, 
Baci-Bodrog, Lipto, Pojon şi Sătmar; pagube din îngheţ însă din comita
tele Şomogi, Nitra, Pojon, Trencin, Hont, Nograd, Abauj-Torna, Comarom, 
Zala, Pesta, Baci-Bodrog, Gomor, Haromsec, Mureş-Turda, Heves, Ciongrad 
şi Tolna. în urma timpului capriţios vegetaţiunea s'a desvoltat nepropor-
ţionat. Unde n'au lipsit precipitaţiunile, măcar că timpul a fost rece, semă
năturile sunt verdi şi vesele, unde însă seceta ţine de săptămâni, anume în 
părţi singuratice ale comitatelor Baci-Bodrog, Torontal, Timiş, Caraş-Se-
verin, Făgăraş, Şomogi, Tolna, Pesta, Cianad, Ciongrad, Jasigia-Comania-
mare, Solnoc şi în Heves, a stricat sămănăturilor, îndeosebi săcării; unde 
şi unde grâul ancă a rămas îndărăt, mai departe răsărirea pe încetul şi 
nepotrivită şi desvoltarea sămănăturilor de vară ancă au devenit îngrijitoare. 
Semănarea şi desvoltarea cucuruzului în unele locuri au fost împedecate 
prin timpul secetos, ventos şi rece. 

Grâul în întreagă ţeara este în stare mai mult îndestulitoare, în unele 
locuri e foarte frumos, ici-colea prea desvoltat. Rămânerea îndărăt, consta
tată în urma secetii, s'ar fi putut îndrepta prin o ploaie bună. Grâul de 
primăvară stă binişor. Secara şi îndoiturile (mestecăturile) stau mai reu 

făină 6570 vagoane, cu 259 mai multe decât anul trecut; varsă, cartofi, şi 
poame 1208 vagoane, cu 1125 mai multe decât anul trecut; cărbuni 21,211 
vagoane, cu 1796 mai multe decât anul trecut; lemne 25,401 vagoane, cu 
2,563 mai multe decât anul trecut; animale vii, 8,433 vagoane, cu 334 mai 
multe decât anul trecut; mărfuri curente 46,033 vagoane, cu 334 mai multe 
decât anul trecut. Zachâr 1,238 vagoane, cu 364 mai multe decât anul 
trecut. O scădere s'a observat la: sare din care s'au încărcat 943 vagoane, 
cu 276 mai puţine decât în anul precedent; vin 1,306 vagoane, cu 505 mai 
puţine decât în anul precedent, spirt 550 vagoane, cu 29 mai puţine decât 
în anul precedent; tutun 446 vagoane, cu 211 mai puţine decât în anul 
precedent. — Dela începutul anului până la finea lui Martie s'au încărcat 
în total 493,612 vagoane, cu 5% mai mult decât în quartalul prim al 
anului 1898, din cari cantităţile cele mai mari de lemne (64,438 vagoane), 
cărbuni (63,219 vagoane), cereale (45,113 vagoane) şi făină (19,501 vagoane). 

s 



decât grâul. Timpul ventos şi rece, la care în unele locuri s'a adaus şi 
seceta, a fost nefavorabil pentru secară. 

Orzul de toamnă se desvoaltă binişor, dar şi la el se observă urmele 
timpului nepotrivit. Ordul de primăvară in întreagă ţeara a fost favorisat 
de împregiurări, dar şi el nu s'a desvoltat pretutindenea bine, în unele lo
curi e chiar slab; i-au stricat buruenile, viermii şi unde şi unde gerul. Cu 
toate aceste în general starea lui se poate numi îndestulitoare. 

Ovesul a răsărit mai bine pe Alfold, dar şi aici a rămas îndărăt; în 
unele locuri i-au stricat gerul şi buruienile, anume între Dunăre şi Tisa, 
în Bănat şi în Ardeal. 

Rapiţei i-au causat stricăciuni mari îndeosebi gerul din Martie şi vier
mii, astfel că ea în multe locuri a trebuit arată. Prospectele recoltei în 
general sunt nefavorabile, cu deosebire pentru-câ gerul din Aprile a causat 
mari stricăciuni florilor. 

Cucuruzului ancă i-a fost timpul puţin priincios. Cel sămănat de timpuriu 
a răsărit bine, dar nu s'a putut desvolta, cel sămănat târdiu a încolţit ane
voie. 0 ploaie bună şi timp domol ar fi fost foarte de dorit. 

Pâstăioasele şi legumile de grădină în unele locuri ancă se mai plantau; 
celor cultivate de timpuriu le-a stricat răceala şi anume gerul şi bruma din 
24 şi 25 Aprile şi 2 Maiu. 

Plantaţiunilor de tutun timpul nu le-a fost favorabil; unde ele au fost 
făcute, plantele erau slabe, ici-colea s'au prăpădit şi au trebuit înlocuite 
cu altele. 

Napii de nutreţ au suferit mult din causa insectelor, în unele locuri 
a trebuit să se facă plantaţiuni noue. Napii de zăchar ancă au suferit, dar 
totuşi stau mai bine. Săpatul s'a început deja. 

Cartofii timpurii au răsărit bine şi săpatul lor s'a început; numai 
bruma le-a causat mici stricăciuni. Ploea le-ar fi fost foarte de lipsă, cu 
deosebire între Tisa şi Dunăre. 

Trifoiul şi iuţerna se desvoaltă bine; în unele locuri cositul s'a început. 
Livedile şi păşunile sufer în unele locuri de secetă. 
In vii lucrările prime s'au sfirşit, viţa a iernat bine, însă timpul rece, 

care în unele locuri a adus brumă şi ger, a stricat şi viilor. Grindina câ-
dutâ în unele părţi ale terii nu le-a causat mari stricăciuni. Nouele plan
taţiuni arată o desvoltare frumoasă. 

Pomilor le-a causat timpul aspru foarte mari stricăciuni. în unele lo
curi abia au rămas 50°/°> în altele numai bU°/o din recolta aşteptată. Mai 
bine stau merele, perele, prunele, cireşele şi vişinile, mai slab zarzărele şi 
migdalele. 

în România pană la sfirşitul lunei Martie starea atmosferii, clima şi 
temperatura au fost destul de priincioase agriculturii. Lucrările de primăvară 
s'au făcut repede. în Aprile timp de 2 săptămâni a fost secetă, după care 
a urmat ploaie din abundanţâ şi aproape generală. Pentru vii, pentru le
gume şi pentru cucuruz ploaea din urmă a fost de mare folos. Situaţiunea 
agricolă în genere e satisfăcătoare. 



în Musia semănăturile de toamnă aproape pretutindenea sunt frumoase. 
în Statele-Vnite ale Americii, în Argentinia, etc., conform scirilor din 

reviste, situaţiunea de asemenea e favorabilă; numai în Belgia, Olanda şi 
Algeria se simte lipsă mai mare de ploaie. 

* 
Export de lapte la Constantinopol. în legătură cu cele publi

cate sub acest titlu în Nr. precedent al „Rev. Econ.8, facem următoarea 
dare de samă despre acţiunea iniciată în causa exportului de lapte din 
Transilvania la Constantinopol: Adunarea anunţată pentru diua de 10 Aprile 
în Sighişoara s'a ţinut sub presidiul d-lui consilier ministerial I. de Pirkner, 
delegat din partea ministrului de agricultură. La adunare au luat parte circa 
150 proprietari de pământ, cei mai mulţi din comitatul Ternavii mari, în 
frunte cu corniţele suprem din acel comitat, vice-comitele comitatului Braşov, 
representanţii reuniunilor agricole din comitatul Odorheiului, Braşovului şi 
Sibiiului, între aceştia şi presidentul reuniunii române agricole din comi
tatul nostru, d-1 D. Comşa. D. de Pirkner a lămurit planul în chestie al 
regimului şi apoi a dat cuvântul d-lui I. Serban, inspector al economiei 
regnicolare de lăptărit; acesta a discutat chestia în detail. La obiect au 
vorbit mai mulţi bărbaţi fruntaşi ai Saşilor, toţi pentru proiect. în urma 
acestora presidentul a recomandat alegerea câte unui comitet de acţiune 
pentru Sighişoara şi împregiurime, pentru Sibiiu şi Braşov. în fruntea ace
stora stau vice-comiţii acestor comitate. 

Cele trei comitete de acţiune au tipărit apeluri, în cari desluşesc starea 
lucrului pe basa studiului făcut în ministeriul de agricultură şi comunicat 
de D-nii Pirkner şi Serban; au croit planul de acţiune şi, pentru-ca între
prinderea să nu se zădărnicească, au pus la cale adunări de popor, căruia 
să i-se explice prin graiu viu importanţa exportului de lapte ce se plănuiesce. 
Agitaţia ce se face în acest scop este cam de o potrivă: în comitatul Ter
navii mari, al Braşovului şi Sibiiului, în parte şi al Făgăraşului. 

încât pentru comitatul Sibiiului „Reuniunea română agricolă" a 
desvoltat o activitate foarte intensivă. Dela 21 Aprile ţine adunări peste 
adunări în diferite comune ale comitatului. Prima adunare s'a ţinut în Sibiiu 
la 21 Aprile sub conducerea d-lui presid. D. Comşa. Duminecă în 23 Aprile 
s'a ţinut a doua adunare tot în Sibiiu şi tot atunci în Turnişor, Şura mare, 
Apoldul săsesc, Avrig şi Topârcea. S'au mai ţinut întruniri în Mercurea, 
Orlat şi Veştem; apoi în sărbătorile Sf. Paşti: în Sebeşul-săsesc, Săsciori, 
Rehău, Viştea-inferioară, Arpaşul-inferior, Răşinari, Poplaca, Poiana, Jina 
ş. a. multe. 

La 29 Aprile n. comitetul „Reuniunii agricole rom. din comitatul Si
biiului" se plângea, că listele trimise spre subscriere numai unde şi unde au 
fost subscrise şi de nicăiri nu erau retrimise; că primarii, preoţii şi ceialalţi 
cărturari de pe la sate, cu puţine excepţii, nu şi-au făcut datoria în o 
chestie economică de atâta importanţă. în acelaşi timp venise scirea, că 
în multe comune săsesci s'au făcut înscrieri de câte 150, 200, 400 şi chiar 
peste 500 vaci. 



După sărbători starea lucrului apare în alte colori. Sforţările mem
brilor „Reuniunei rom. agricole" au adus treaba acolo, că şi comunele 
noastre au înscris vr'o 1500 vaci, pe când comunele săsesci au înscris peste 
4000 capete. Deci numeral recerut de vite, care să dee laptele necesar pentru 
export ar fi asigurat. 

în cele următoare dăm unele părţi din comunicatul comitetului de 
acţiune din comitatul Sibiiului. 

„De când industria noastră dă înapoi, căutăm de ani de dile noue de-
buşeuri pentru productele noastre, cari, după cantitatea lor sunt astădi de 
natură curat agricolă, şi deşi cantităţi mai mici se vend ici-colea din pro
ductele economiei noastre de vite, aceasta se întâmplă mai mult accidental; 
o piaţă sigură şi regulată ne lipsesce astădi. Invenţiunea inginerului suedez 
Casse, prin care, în urma unei proceduri potenţate, laptele se poate ţină 
3—4 săptămâni proaspăt şi dulce, a îndemnat pe ministrul de agricultură, 
să deschidă prin exportarea de astfel de lapte, noue debuşeuri în Orient 
pentru părţile ardelenesci. 

„Totodată s'a intenţionat prin o producţiune de lapte mai intensivă, 
a-se întemeia un nou ram de venit, a cărui influinţă asupra economiei 
noastre de vite, cum şi asupra întregei noastre economii sătesci, astădi cu 
greu se poate prevedă şi nici nu se poate precisa în totalitatea lui. în dis
trictul nostru mai avute sunt acele comune, cari furnisează lapte pentru 
oraşe. Ele cultivă cele mai multe şi mai bune vite, produc însemnate can
tităţi de gunoiu, cari împreunate cu o cultivare mai bună şi mai temeinică 
a pământului, aduc cu sine o urcare a venitelor tărîmului agricol. Prin ur
mare, ţinerea vitelor, abstrăgend dela aceea, că constitue aici un isvor 
stabil de venit, produce mediat o urcare a venitelor agriculturei. Dacă prin 
realisarea acestui proiect va incurge un sfert de milion floreni pentru un 
lucru, care pănâ acum n'a existat, sau dacă a şi existat, numai în măsură 
mică, nu s'a putut vinde, — sunt destule şanse ademenitoare, vrednice de a 
lucra din răsputeri pentru realisarea lor, şi de a îndupleca prin toate mij
loacele, ce ne stau la îndemână, pe economii noştri sătesci ca să întemeieze 
asemenea însoţiri de lăptărie". 

....„întemeiarea şi ramificarea însoţirilor de înfiinţat, apoi strîngerea, 
pregătirea şi exportarea laptelui la locul central, sunt plănuite astfel: 

„Proprietarii de vaci cu lapte, aflători în comună, se întovărăşesc, 
formând o însoţire locală şi se obligă unul fie-care să furniseze dela un 
anumit număr de vaci, tot laptele, afară de care s'ar consuma cumva de 
viţăl sau altcum în casa proprie". 

...„Această însoţire comunală înfiinţează o staţiune locală, unde are 
să se adune tot laptele furnisat; din mijlocul ei se designează o persoană 
vrednică de încredere, care are să iee laptele în primire, să noteze canti
tăţile furnisate de singuraticii membri, să examineze curăţenia laptelui şi 
se ţină socoteală lunară cu staţiunea centrală.... Toate întocmirile nece
sare pentru staţiunea locală le îngrijesce centrala în colaborare cu înso
ţirea comunală Prisosul de lapte se va preface în unt şi apoi va fi expedat 



ca atare. întreaga întocmire ar recere suma rotundă de 120.000 f l . . . . Re-
presentanţii guvernului s'au declarat gata a procura capitalul sub cele mai 
priincioase condiţii şi în anii dintâiu a acoperi interesele din partea sta
tului. . . . Valorarea laptelui se va face pe temeiul unui contract încheiat cu 
o societate pe acţiuni ce se va înfiinţa în Constantinopol, pentru care ga
rantează guvernul Turciei şi al Ungariei... Fie-cărui producent i se vor plăti 
5 cr. de litru... O vacă slăbuţă de lapte, producând anual numai 1200 litri, 
aduce un venit de 5 cr. pro litru, prin urmare la an 60 fl., cu viţelul a 
10 fl., în total 70 f l — Lăptăria dă în fie-care lună un isvor sigur de ago
niseală, care ajunge spre a întimpina toate acele trebuinţe merunte, pe cari 
le cere economia casnică... Staţiunea centrală se va înfiinţa în acel oraş, 
care va dovedi, că are cele mai multe vite înscrise... Chestia înscrierii 
trebue resolvată în vre-o trei septemâni şi trebuesc cel puţin 5000 de vaci, 
ca să se poată asigura cantitatea dilnică de 15000 de litri... Cine ar voi 
să iee parte, abia în anul viitor, va trebui să facă o plată suplinitoare de 
10—20 fiorini (mai târdiu şi mai mult) de fie-care vacă". 

Exposiţiune de maşini agricole în Viena. Pentru dilele dela 
20—29 Maiu a. c. societatea agricolă din Viena organisează acolo o ex
posiţiune, împreunată cu tîrg de maşini agricole. 

* 
Comisiune zootechnică în România. Ministerul agriculturii, co-

merciului şi industriei a instituit o comisiune zootechnică, care 1. va studia, 
propune şi dirige masurile pentru crescerea, îmbunătăţirea şi înmulţirea 
animalelor domestice; 2. va studia mijloacele pentru desvoltarea comer-
ciului de animale. 

I N D U S T R I E . 
Desvoltarea industriei ungare în 1898. Industria Ungariei, 

care în timpul din urmă începuse a se desvolta binişor, în anul 1898 a 
suferit şi ea, ca preste tot toate ramurile de producţiune şi de consum, 
sub influenţa stagnaţiunii politice şi a crisei economice dualiste. 0 icoană 
a stărilor industriale din Ungaria presintă Mauriciu Gelleri în fascicolul 4 
din anul curent al revistei „Donaulănder". Din articolul D-lui Gelleri ex
tragem următoarele: 

în ceea-ce privesce înfiinţarea de întreprinderi industriale noue a. 1898 
se poate numera între anii favorabili, deoare-ce s'a apropiat de media (45) 
anilor 1893—98, infiinţându-se în acest an 42 întreprinderi industriale cu 
un capital de 15 218.980 fl.. şi anume s'au înfiinţat în 1898: 

3 usine de fier şi fabrici de maşini . . . cu capital de fl. 950,000 
2 fabrici de tors şi ţesut . . . , . . . „ „ „ „ 140,000 
6 întreprinderi montanistice „ „ „ „ 8.580,000 
2 fabrici de sticlă „ „ „ „ 325,000 
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6 mori cu vapor cu capital de fi. 800,000 
1 fabrică de pielării „ „ „ „ 1.200,000 
4 fabrici chimice „ „ „ 185,000 
1 fabrică de zăhar „ „ „ „ 540,000 
3 industrii de piatră şi fabrici de cărămidi „ „ „ „ 450,000 
5 tipografii şi industrii înrudite „ „ „ 279,000 
1 întreprindere de industrie de lemn . . . „ „ „ „ 600,000 
4 întreprinderi de electricitate şi iluminare „ „ „ 1.130,000 
4 fabrici diferite „ „ „ „ 670,000 

Dintre aceste 42 întreprinderi doueqjeci s'au înfiinţat în provincie. 
Acest bilanţ se presintă mai puţin favorabil, dacă vom considera, că 

multe din întreprinderile amintite au existat deja de mai nainte, dar numai 
în 1898 s'au prefăcut în societăţi pe acţiuni şi aşa s'au numerat între cele 
înfiinţate de nou. 

De favoruri din partea statului în 1898 au beneficiat 35 întreprinderi 
industriale, între cari 19 din provincie, ceea-ce e un progres faţă de anul 
premergetor. 

în scopul de a promova desvoltarea industriilor, guvernul a încuviinţat 
în anul 1898 suma de fl. 512,237, din care fi. 330,000 pentru fabrici. 

în ultimii dece ani au fost ajutorate din partea statului: industria 
textilă cu preste fl. 500,000, industria de sticlă cu fl. 300,000, procurarea 
de maşini de cusut cu fl. 170,000, industria de lut cu fl. 133,000, celelalte 
ramuri industriale cu fl. 200,000. 

Spriginirea indirectă a industriei indigene s'a făcut prin preferirea ei 
la comande pentru trebuinţele statului şi ale oficiilor publice. Cel mai mare 
resultat în această privinţă l'au ajuns întreprinderile indigene de comuni-
caţiune, cari pro 1897 arată fl. 45.154,516 (901%) faţă cu fl 4.967,437 
(9-9%) ai celor străine. 

Tot în scopul de a sprigini industria indigenă a dispus ministrul de 
comerciu în anul trecut, că furnisorii indigeni, întru-cât nu sunt producenţi 
direcţi, sunt datori a dovedi prin conturi, că mărfurile furnisate de ei pro
vin dela producenţi ungari. 

Pentru spriginirea industriei indigene prin comercianţi, capitala terii 
luase de mai nainte hotărîri, iar societatea industrială regnicolarâ a pro
vocat toate municipiile terii în această direcţiune; a iniţiat pregătirea unui 
registru al industriaşilor din ţeară precum şi spriginirea industriei de casă 
din partea băilor şi a reuniunilor de femei. Ministrul de comerciu a permis, 
ca la conferirea de lucrări în massă să poată concura şi diferitele ramuri 
industriale, şi ca diferite lucrări să nu se dea la intreprindetori generali, 
cari apoi să exploateze pe micii industriaşi. Societatea regnicolară de in
dustrie a presentat în această direcţiune un şir de propuneri concrete. Mai 
amintim, că ministrul de comerciu a dispus, ca la publicarea de concurse 
totdeuna să se pună mustre corespundetoare la disposiţiunea industriaşilor 
concurenţi. Ancheta convocată de ministrul de comerciu în causa unui pro-



iect de tarifă vamală ungară independentă a dat drept resultat un material 
preţios pentru dilucidarea chestiunii. 

Cu chestiunea cartelului ancă s'au ocupat cercurile industriale şi co
merciale ale terii, în urma întrebării adresate lor de cătră ministrul de 
comerciu, că oare este necesară regularea legislativă a cartelelor. Cele 
mai de frunte corporaţiuni competente au declarat, că deocamdată nu există 
motiv pentru regularea chestiunii cartelului pe cale legislativă. 

Secţiunea pentru desvoltarea industriilor, din ministeriul de comerciu. 
a introdus un şir de reforme priincioase. Amintim: reorganisarea învăţă
mântului profesional, conferenţele stabile ale secretarilor de camere, re
activarea consiliului industrial regnicolar, decentralisarea inspecţiunii in
dustriale, etc. 

Pentru lăţirea industriei ţesutului, ca ocupaţiune de iarnă pentru po-
poraţiunea agricolă, s'a luat iniţiativa a se face încercări mai întâiu în 
comitatul Bichiş, şi se aşteaptă resultate îmbucurătoare. 

Pe terenul creditului industrial se aşteaptă mari resultate dela legea 
pentru asociaţiuni şi în special dela Asociaţiunea centrală de credit, care 
se organisează acum pe basa legii amintite. Se crede că această institu-
ţiune va popularisa printre industriaşi idea asociaţiunilor şi se va pune 
mare pond pe formarea de asociaţiuni industriale, de cari la noi numai 
foarte puţine (47) există, şi anume 5 în Budapesta şi 42 în provincie. Mi
nistrul de comerciu a ajutorat în ultimii 4 ani 15 din aceste asociaţiuni 
cu fi. 65,000 în formă de împrumut, şi cu fi. 14,000 în formă de subven-
ţiuni; cu toate acestea numitele asociaţiuni nu arată resultate favorabile, 
poate din causa lipsei de spirit comercial. 

Pe terenul înveţămentidui industrial e de amintit reorganisarea con
siliului central pentru învăţământul industrial, care se ocupă cu introducerea 
instrucţiunii în ateliere, cualificarea conducătorilor de lucrători în fabrici, 
perfecţionarea măiestrilor şi calfelor, folosirea mai intensivă a museelor 
industriale; crearea unui institut electro-technic, organisarea de cursuri 
pentru comercianţi de articole de modă în legătură cu şcoala industrială 
pentru femei; cualificarea de păleri, etc. 

în anul trecut s'a deschis în Budapesta şcoala superioară de zidărie, 
chemată a umple un gol de mult simţit; această şcoală e cercetată în 
masse. De asemenea s'a înfiinţat o şcoală specială pentru industria de cio-
botari. Şcoalele industriale inferioare din capitală au fost provedute cu in
spectori centrali de desemn, cari au presentat propuneri concrete cu privire 
la reorganisarea desemnului în acele scoale. Ministrul de comerciu a ordonat 
pedepsirea aspră a absentărilor dela şcoalele industriale, apoi a dispus re
gularea unitară a exposiţiilor de desemnuri şi aplicarea elevelor şcoalei 
industriale pentru femei ca calfe de croitori. 

în anul trecut s'a făcut un experiment interesant cu privire la cres-
cerea înveţăceilor de meserii. Anume marele industriaş din Budapesta, Andreiu 
Thek, a înfiinţat în locul seu natal Oroshâza o însoţire de înveţăcei-mese-
riaşi. Membrii acestei însoţiri poartă uniformă, ei pun vot, că vor duce 



viaţă morală, vor fi sîrguincioşi, iubitori de patrie, iar în şcoală sunt crescuţi 
tot în acest spirit. Resultatul acestui experiment pană acum e încurajator: 
învăţătorii şi măiestrii s'au declarat cu îndestulire despre purtarea şi dili-
ginţa învăţăceilor aparţinători acestei însoţiri. Dela resultatul final va atirna 
lăţirea acestei iustituţiuni şi în alte oraşe. Se pare că această iniţiativă are 
şi scopul de a paralisa agitaţiunile socialiste. 

Pentru finea anului curent este convocat la Cluj un congres al corpo
raţiunilor industriale, a cărui ordine de cji, afară de numeroase chestiuni 
privitoare la industria mică, cuprinde şi chestiuni actuale, s. e. mijlocirea 
de lucru, lipsa de lucru, etc. 

Chestiunea îndreptăţirii unor profesiuni ancă e ventilată mereu; aşa 
s. e. în anul trecut s'a ivit întrebarea, că neguţătorul de cămătării poate 
vinde şi pane, băcanul poate vinde şi cisme, bărbierul perii de dinţi şi 
săpun, etc. ? Reuniunea industrială s'a pus în această chestiune pe punct 
de vedere liberal şi se speră, că şi ministrul va decide în acest sens. Cor-
poraţiunile industriale au cerut scutire de porto şi pentru corespondenţa 
lor cu partide private, dar nu li-s'a încuviinţat. Ministrul a lărgit cercul de 
competenţă al comisarilor industriali, cărora — în urma unui cas concret — 
le-a dat dreptul să poată cerceta şi controla ori când cassele de ajutorare 
ale corporaţiunilor industriale. 

Congresul croitorilor din anul milenar a cerut scut în contra platnicilor 
ră. Ministrul de comerciu a însciinţat în anul trecut pe presidiul numitului 
congres, că ministrul de justiţie va considera eventual această cerere cu 
ocasiunea revisiunii art. de lege LX din 1881 despre execuţiuni; ministrul 
însă nu poate spune, când se va face acea revisiune. 

In chestiunea pensiunii industriaşilor s'a ţinut la Rusaliile anului trecut 
o conferenţă, care a decis următoarele : Asigurarea pe viaţă trebue făcută 
obligatoare pentru toţi industriaşii. Până se va pute ajunge acest scop 
va trebui, ca la revisuirea legii industriale să se afle un mod oare-care, 
ca să se poată crea institute de pensiune şi în legătură cu corporaţiunile 
industriale în organisaţia lor de adi; în statutele acelor institute va trebui 
să se cuprindă disposiţiunea, ca fiecare profesionist, care începe o afacere, 
cu ocasiunea scoaterii concesiunii industriale are să plătească la fondul de 
pensiuni o sumă oare-care ca taxă fundamentală. Conferenţă a recoman
dat tuturor corporaţiunilor industriale, ca să creeze în sinul lor câte un 
fond pentru membrii îmbătrâniţi sau loviţi de vr'o nenorocire, şi pentru a 
ajutora pe văduvele şi orfanii membrilor lor. Din aceste fonduri s'ar pute 
face cu timpul un institut central regnicolar. 

In privinţa exposiţiunilor e de amintit, că în anul trecut a apărut ra
portul general asupra exposiţiunii milenare. — Comisiunea ungară a lucrat 
mult pentru a asigura participarea Ungariei la exposiţiunea universală din 
Paris dela 1900. Reuniunea industrială a luat iniţiativa ca la timpul său 
să se trimită bărbaţi specialişti pentru studiarea acelei exposiţiuni univer
sale. In capitala ţării s'a deschis o exposiţiune „modernă" de industrie 
artistică şi mai multe exposiţiuni de articole făcute de învăţăcei-industriaşi. 



Institutul technologic industrial din Timişoara a arangiat o exposiţie de 
maşine şi unelte noue, care a avut un frumos resultat. 

Camerele de industrie şi comerán au corespuns chemării lor şi în anul 
trecut. Camera din Pressburg pornise o mişcare pentru crearea de camere 
speciale de industrie, reuniunea industrială însă a luat posiţie hotărîtă în 
contra acestei mişcări, dicénd, că această separare ar fi în defavorul indu
striaşilor atât în privinţă morală, cât şi materială. 

Crearea de ntusee industriale comitatense a înaintat foarte puţin, deşi 
unele comitate au decis să dea acelor instituţiuni sprijinul lor moral şi material. 

Museul comercial s'a ocupat între altele cu decentralisarea biroului de 
informaţiuni, desvoltarea comerciului maritim, etc. Resultatul acelui museu 
în anul trecut se poate cuprinde în următoarele date: 

Exposiţiunea permanentă a fost cercetată de 71,676 visitatori: numerul 
exponenţilor a fost 733 (faţă cu 674 în anul premergător). Dintre cele 17 
grupe ale exposiţiei mai bine represéntate au fost cele pentru articole de 
nutrement, aranjamente de locuinţe şi industrie de casă. 

Bazarul industriei de casă a avut 17,119 visitatori. In vendare de 
mărfuri s'a realisat o sumă de fl. 41,521; partea cea mai mare (fl. 22,680) 
din vendări în străinătate; după grupele de mărfuri cea mai mare parte 
(fl. 27,287) vine pe industria textilă. 

Véndarea prin exposituri a fost: în comunicaţia transoceanică fl. 77,080, 
cu provinciile ocupate fl. 1.057,670, sub conducerea societăţii industriale şi 
comerciale pe acţiuni fl. 1.498,344, din care sumă fl. 192,000 se vin pe agen
tura din Bucuresci a fabricei de maşini a căilor ferate ungare de stat. 
Véndarea totală a dat suma de fl. 2.633,094 (faţă cu fl. 1.775,132 în 1897) 
şi anume: 

pentru articole de consum fl. 372,000 
„ „ „ fier şi metal „ 367,000 
„ producte agricole „ 326,000 
„ „ de mori „ 315,000 
„ „ chimice „ 225,000 
„ vinuri şi spirtuoase „ 190,000 
„ maşini „ 173,000 
„ materialii de clădit „ 142,000 
„ articole textile „ 122,000 

iar restul pentru lemne, mobile, vestminte, lut, sticlă, instrumente chirur
gicale, hârtie, piei, instrumente musicale, perii, ape minerale şi cărbuni de 
piatră. Expositurile din orient au fost încredinţate de cătră 1088 firme in
digene cu representarea permanentă a lor. Acest resultat e de patru ori 
mai mare ca cel dela 1892 (fl. 696,506). 

Cu privire la obiectele cumpărate pe plată in rate, ministrul de co-
merciu a adus decisiunea principială, că acelea nu se pot vinde până ce 
nu sunt achitate ratele. — Pentru prevenirea nenorocirilor la clădiri noue 
s'a regulat inspecţiunea zidirilor. Industria din institutele de corecţiune 



se va sista, înlocuindu-se cu ocupaţiuni agricole. S'au luat mesuri severe 
pentru controlul societăţilor de muncitori. S'au pornit mişcări pentru uşu
rarea sorţii muncitorilor prin procurare de lucru, casse de ajutorare, spi
tale, ospicii, etc. 

Din cele expuse resultă, că deşi anul 1898 se numeră între anii cu 
„crisă" pe toate terenele, totuş .cu privire la desvoltarea industriei în 
Ungaria, el nu se poate clasa între anii rei. p. 

A F A C E R I DE A S I G U R A R E . 
Asigurarea în contra grindinii. Vr'o 60 agricultori sub pre-

sidiul contelui Enric Szechenyi au ţinut la 5 1. c. o conferenţă în locali
tatea societăţii agricultorilor ungari, în care au decis unanim, că în viitor 
chestia asigurării în contra grindinii trebue regulată pe basa tovărăşiilor. 

R E V I S T A FINANCIARA. 

Situatiunea. 
' Sibiiu, 8 Maiu 1899. 

Bursele internaţionale sunt predominate în tendinţa lor prin deosebitul 
avânt ce l'a luat industria germană. Numai de curând s'a constatat în par
lamentul german din parte oficială, că conjuncturile industriale au luat o 
dimensiune până acum necunoscută. Producţiunea în toţi ramii industriali 
cresce mână în mână cu exportul sprijinit din partea Statului printr'o po
litică colonială sănătoasă. Această desvoltare grandioasă a industrii germane 
formează basa circulaţiunii mari de acţiuni metalurgice şi miniere, aşa că 
nu numai publicul german, dar şi cel străin, până chiar şi capitalişti austriaci 
se angajazâ cu sume considerabile la cumperarea de acţiuni germane. Pu
blicul este atât de setos după atari valori, încât în o singură oii acţiunile 
societăţii „Rothe Erde" s'au urcat cu 35°/0, iar „Schalker Gruben" cu 50°/o. 

Cumcă aceasta vânătoare de acţiuni industriale este abnormală, nu mai 
încape îndoială, dacă vom lua în considerare urcarea exagerată a cursului 
următoarelor acţiuni numai în decursul acestui an, şi anume: acţiunile 
„Schalker Gruben" s'au urcat cu 309%, „Rhein-Nassau" cu 93-35°/«, „Ram-
bach-Eisen" cu 79-50% şi „Consolidation" cu 63-25%; până-când titlurile 
de credit scad sistematic. Cu toate aceste însă se speră, că Consiliul central 
al Băncii Germane, în şedinţa din 8 curent, va lua în desbatere reducerea 
etalonului cu 7 / /o . 

Ce privesce situatiunea financiară şi căutarea crescândă a numerarului 
în Austro-Ungaria în decursul lunei expirate, aflăm o oglindă fidelă în ta
bloul operaţiunilor băncii austro-ungară din 30 Aprilie a. c , conform căruia 
în decursul lunei împrumuturile votate s'au urcat cu 28 milioane fi. şi cifrau 
cu finea lunei 2136 milioane, dintre cari 191 9 mii. represintă portfoliul de 



cambii. Reserva de bilete libere de dare s'a redus la 384 milioane (— 24 
milioane) faţă de 42 mii. fi. cu finea lui Aprilie 1898. Din suma de 191-9 mi
lioane fl. plasată în cambii, B.-Pesta participă cu 48-2 mii., iar filialele din 
Ungaria cu 31-9 milioane fl.; prin urmare în Ungaria singură s'au plasat 
69-6 milioane fl. în urma scirii, că Banca Germană va reduce etalonul, se 
simţise o ameliorare a situaţiunii, aşa că discontul privat în Viena s'a 
realisat cu ¥k0!o. Astădi însă în urma revocării acestei sciri, afacerile de 
bursă au stagnat. Rentele se menţin la cursul din luna expirată, cu toate 
că s'au făcut mai multe realisări, dar nu în sume însemnate. Afacerile de 
report balansează între 5%—6%. 

In Paris tendenţa bursei este fermă. Valorile de mine, cu deosebire 
cele de aur, se menţin. Dintre rente cele spaniole au fost mai căutate. 
Cele turceşti, în urma unei realisări parţiale, au suferit o mică derută. 

In Londra, în urma discursului lui Chamberlain s'au făcut mari rea
lisări de valori Sud-africane. Celelalte valori ancă au suferit o mică scădere, 
dar curând s'au recules, — cu deosebire valorile de aramă. Argentinele 
în urma reducerii agiului la aur, s'au urcat. 

In Bucureşti bursa continuă a păstra tărie şi fermitate. Disposiţiunile 
tîrgului sunt excelente. Subscripţia acţiunilor societăţii Tramvaiurilor Unite 
a reuşit perfect pe cursul de 107-50. Rentele şi scrisurile fonciare con
tinuă în fermitate. Tîrgul de acţiuni a fost animat. ^ 

„Aurăria", institui de credit şi economii în Abrud. Bilanţul pe al 
XI an gestiune, încheiat cu 31 Decembre 1898, conţine următoarele: Active: 
Cassa fl. 10,891-39, Cambii de bancă fl. 297.377 51, împrumuturi hipotecare 
fl. 52,713-—, Efecte publice fl. 12,120—, Acţiuni dela diverse bănci fl. 5,200—, 
Mobiliar fl. 44798, Diverse conturi debitoare fl. 377-70. Pasive: Capital 
social fl. 30,000—, Fonduri: de reservă fl. 33,96822, de pensiune fl. 12,100-70, 
Depuneri fl. 269,391-61, Cambii reescomptate fl. 21,460-—, Interese anti
cipate pe 1899 fl. 3,014—, Diverse conturi creditoare fl. 71216. Profit 
curat fl. 8,480-89, din care fl. 2,500-— transpus din 1897. Contul Profit şi 
perderi: Venite: Interese diverse fl. 30,58855, Provisiuni fl. 1,239-—, Taxă 
de transcriere fl. 32—, Profit transpus fl. 2.500-—. Eşite: Interese diverse 
fl. 15,161-77, Salare fl. 4,197-48, Spese diverse fl. 2,14098, Contribuţiuni 
fl. 4,328-65, Amortisare din mobiliar fl 49 78, Profit curat fl. 8,48089, din 
care fl. 2,500-— transpus din 1897. 

Propunerea direcţiunii pentru distribuirea profitului realisat: 10% di-
videndă fl. 3,000-—, 6% tantiemă direcţiunii fl. 418-85, 2% tantiemă şi re-
muneraţiune funcţionarilor fl. 301-—, 1% tantiemă şi remuneraţiune comi
tetului de supraveghiare fl. 170-—, Fondului de reservă şi celui special de 
amortisare fl. 2,000-—, Fondului de pensiune fl. 800-—, Scopuri de bine
facere fl. 750 04 şi anume: Beuniunii femeilor din Abrud fl. 250-—, Ca-
sinei române fl. 100-—, Casei naţionale din Sibiiu fl. 250-—, Pomului de 

Băncile noastre. 



crăciun al Reuniunii femeilor din Abrud fi. 50-04, Societăţii „Petru Maior" 
în B.-Pesta fl. 20-—, Societăţii „România Juna" în Viena fi. 20-—, Bisericei 
gr.-or. din Vinţul de jos fl. 20-—, Scoalei comerciale din Braşov fl. 20-—, 
Masa studenţilor din Braşov fl. 20-—, se transpune în contul anului 1899 
fl. 1,041-—. 

Institutul acesta, pe lângă o conducere raţională, continuă a înainta 
pe calea progresului. Faţă de capitalul social de fl. 30,000-— resérvele ating, 
inclusive dotaţiunea anului curent, însemnata sumă de aproape fl. 49,000.—. 
Deasemenea aflăm în bilanţul acestei bănci, în proporţiune cu alte institute 
mai vechi şi şi mai mari, o sumă relativ destul de mare, plasată în efecte. 
La profitul curat al anului 1898 se arată, în comparaţiune cu cel al anului 
1897, o scădere de preste fl. 4,300-—, în schimb însă se presintă interesele 
transitoare anticipate cu o sumă mai corespundétoare intereselor incassate 
decât în 1897, prin ce bonitatea bilanţului câştigă foarte mult. Adunarea 
generală, despre care ne lipsesce un raport mai detailat, s'a ţinut în 23 Fe
bruarie a. c. 

* 

„Aurora", societate de împrumut şi păstrare în Năseud. Bilanţul pe 
anul XX\^e s gest iune, încheiat cu 31 Decembre 1898, presintă următoarele 
date: Active: Capitale elocate 11. 508,032-38, Creditori diverşi (?) fl. 32,954.54, 
Realităţi fl. 3,810 95, Efecte fl. 2,300-—, Cassa fl. 3,730 93. Pasive: Capital 
fundamental fl. 84,250 —, Depuneri fl. 416.106-70, Fondul de reserva 
fl. 20,931-85, Interese după depuneri fl. 10,90638, Interese după capitalul 
fundamental fl. 5,055-—, Cont-curent fl. 5,500'—, Dividende neridicate 
fl 116-50. Interese anticipate fl. 1,117-04, Dare de rentă fl. 1,09064. Profit 
curat fl. 5,754-69. Contul Profit şi perder i: Venite: Interese diverse fl. 39,359-74, 
Taxe de înscriere fl. 337-26. Eşite: Interese diverse fl. 26,60732, Remune-
raţiuni fl. 2,500 —, Dări fl. 3,821-45, Chirie şi diverse spese fl. 1,013-54, 
Profit curat fl. 5,754-69. 

Propunerea direcţiunii pentru împărţirea profitului curat: 5% dividendă 
fl. 4,212-50, Fondului de reserva fl 1,000---, Fondului iubilar pentru bine
faceri fl. 542-19. 

încât privesce bilanţul avem să observăm, că este o evidentă dispro
porţie între totalul intereselor incassate în decursul anului în sumă de 
fl. 39,359-74, şi între interesele transitoare anticipate cu fl. 1,117-04, cari 
fac circa a 35-a parte a celor dintâiu. Afară de aceasta aflăm între „Active" 
posiţia: „Creditori diverşi", ceea-ce nu poate fi corect, căci în partea aceasta 
a bilanţului pot fi numai conturile debitoare 

în fine numirile generale, cum sunt: „Capitale elocate", ar trebui evi
tate pe viitor în bilanţ şi în locul lor înşirate singuraticele ramuri de ope
raţiuni cu cari se ocupă institutul acesta, ca anume să se vadă în ce fel 
de împrumuturi sunt elocate capitalele ce-i stau la disposiţiune. La prima 
vedere s'ar puté crede că capitalele elocate sunt depuneri proprii ale ace
stui institut. 



Cu anul de gestiune expirat, institutul acesta, constituit la 3 Novembrie 
1873 şi aprobat la 27 Decembre acelaşi an, a împlinit 25 de ani de existenţă. 
Din incidentul acesta adunarea generală ţinută la 20 Martie 1898 a îndru
mat consiliul administrativ, ca în conţelegere cu comisiunea de revisiune 
a societăţii, să presinte adunării generale din 1899 un proiect de conclus, 
relativ la crearea unui fond de binefacere, avend a stabili capitalul acelui 
fond, dotaţiunea anuală din partea societăţii şi menirea lui specială. 

întru executarea acestui conclus consiliul administrativ şi comisiunea 
de revisiune a presentat adunării generale ţinute la 26 Martie a. c. urmă
toarea propunere, ridicată, fără nici o schimbare, la valoare de conclus: 

„Din incidentul împlinirei de 25 de ani de existenţă a societăţii „Aurora" 
adunarea generală hotăresce: 

1. Fondul de binefacere, ce societatea întemeiază din prilejul iubi-
leului seu de 25 de ani va purta numirea: „Fondul iubilar al „Aurorei* 
pentru binefacere". 

2. Acest fond se stabilesce la suma de fi. 10,000-—, adecă <|ece mii 
florini v. a. 

3. Dotaţiunea anuală, ce are să între în acest fond din venitul so
cietăţii, se stabilesce cu minimul de fi. 500-— la an. 

4. Fondul creat se va administra la societate ca depunere spre fruc
tificare cu 5%-

5. Adunarea generală îşi reservă dreptul de a regula menirea acestui 
fond printr'un statut, îndată-ce va afla aceasta de lipsă". 

Precum vedem din cele premerse, a doua bancă românească înfiinţată 
după „Albina", urmează şi în ce privesce eternisarea Jubileului sfiu de 25 
de ani de existenţă, exemplul lăudabil al antemergetoarei sale, creând un 
fond de binefaceri, care conform raportului direcţiunii presintă deja cifra 
de fi. 942-62 inclusive dotaţiunea anului curent. 

De dorit şi de interes ar fi fost, ca din incidentul acestui iubi leu con
siliul administrativ să compună, — dacă nu în stil aşa de mare ca „Albina", 
fiind-că aceasta ar reclama spese însemnate, dar cel puţin intr'o formă 
mai modestă, — o mică monografie a institutului iubilant, cuprindend pe 
scurt datele relative la înfiinţare şi la desvoltarea ce au luat singuraticele 
ramuri de operaţiune în decursul primului pătrar de secol expirat, împăr
ţirea profitului, etc, tot lucruri, cari ar formă un material preţios pentru o 
eventuală istorie a institutelor noastre financiare. 

Cassa de păstrare în Selişte şi-a ţinut a XV adunare generală 
în 19 Martie a. c. n., presenţi fiind 52 membrii. D. Dr. Nicolae Calefariu 
membru în direcţiune şi president ad hoc constatând că, afară de membrii 
direcţiunei şi ai consiliului de inspecţiune, sunt presenţi 39 membrii, şi că 
adunarea generală este capace a lua concluse valide, declară adunarea 
generală deschisă şi numesce notari pe Dd. Mihail Itu şi Ioan Banciu, iar 
scrutatori-verificători pe Dd. Dumitru Vulcu şi Nicolae Henţiu. După acestea 
se procede la deliberarea obiectelor puse ia ordinea dilei şi se iau urmă-



toarele concluse: Se ia la cunoscinţă raportul general al direcţiunii şi ra
portul consiliului de inspecţiune, exprimându-se prin sculare regretele pentru 
decedarea presidentului reuniunii, D. Dr. Nicolae Maier, fost protopresbiter, 
apoi se stabilesce bilanţul reuniunii pe 1898 şi se împarte profitul curat 
de Q. 9,101-73 conform §-ului 8 al statutelor cum urmează: 5% interese 
după capitalul social de fl. 13,000-— fi. 650-—, 20% membrilor ca divi-
dendă fl. 1,690-34, 30% fondului de reservă fl. 2,535-52, 45% fondului de 
binefaceri fl. 3,803 28, 5% tantiemă oficialilor reuniunei fl. 422-59. După 
aceasta distribuire: fondul de reservă în suma de fl. 29,399-03, cu quota 
anului 1898 de fl. 2,535-52, se urcă la suma de fl. 31,934-55. Quota menită 
pentru fondul de binefaceri în suma de fl. 3,803 28, este a se împărţi con
form „ Regulamentului pentru administrarea şi întrebuinţarea fondului de 
binefaceri" în modul următor: înainte de toate % parte întră şi sporesce 
capitalul inatacabil al fondului de binefaceri cu suma de fl. 76066, care 
capital ajunge astfel la suma de fl. 16,327-81, iar restul quotei de fl. 3,042-62 
se distribue în modul următor: 40% pentru Spitalul public în suma de 
fl. 1,217-05, 20% pentru grădina de altoi în suma de fl. 608-52, 20% pentru 
fondul cultural al bisericei din loc fl. 608-53, 20% pentru ajutoare de natură 
filantropică fl. 608-52. Membrii reuniunii vor primi odată câte 5% interese 
adecă câte fl. 5-—, iar din quota de 20% în suma de fl. 1,69034, câte fl. 13-—, 
astfel dividenda pro 1898 va fi de fl. 18-—, iar restul de 34 cr. va întră 
în contul „Ajutoare de natură filantropică", care dimpreună cu quota anului 
curent şi restul din anul 1897 de fl. 60-69 face fl. 669-55. 

Din aceasta sumă s'au împărţit până acum: 
Direcţiunii scoalelor medii Rraşov spre provederea unui student cu 

prând gratuit fl. 60-— (ajutor anual), Scoalei comerciale Rraşov fl. 50-—, 
Reuniunii agricole Sibiiu (ajutor) fl. 10—, Societăţii „Petru Maior" B.-Pesta 
fl. 10-—, Pentru casa naţională (ca parte din fl. 1,000-— solvibili în 10 ani) 
fl. 100-—, Reuniunii române de agricultură din Sibiiu (ca parte din fl. 100-— 
membru fundator) fl. 20-—. 

După-ce se votează atât direcţiunii, cât şi consiliului de inspecţiune 
absolutoriul pentru anul 1898 şi se ia dela ordinea dilei modificarea statu
telor, pană la o revisiune generală a lor, se fixează cu maioritate de 
voturi preţul marcelor de presenţă: pentru president (resp. vice-president), 
directorul executiv şi membrii în consiliul de supraveghiare cu fl. 3-—, iar 
pentru membrii direcţiunii cu fl. 1-50. După acestea a urmat alegerea direc
ţiunii şi a comitetului de supraveghiare, alegendu-se prin aclamaţiune în 
direcţiune, cu mandat pe 3 ani: president Br. Nicolae Calefariu, vice-pre
sident Dumitru Banciu, cassar Dumitru Boman, secretar Nicolau Henţiu, 
membrii ordinari: Petru Drâgits, Bucur Comşa, loan Comşa sen., lordaclie 
Roşea, Dumitru Lâpâdat şi Dumitru Vulcu; membri suplenţi: Stan Steflea şi 
Nicolae Lupaş. Tot prin aclamaţiune s'au ales în consiliul de supraveghiare, 
cu mandat pe un an membrii ordinari: Mihail Ittu, Petru I. Comşa, Mihail 
Stoica şi Uie Hociota, iar suplenţi: Dumitru Roşea şi Dumitru O. Tâmpănariu. 

Cu acestea adunarea generală s'a încheiat. 
* 



„Doina", institut de credit, societate pe acţiuni în Câmpeni şi-a ţinut 
în 28 Februarie a. c. n. adunarea generală III, în care s'a aprobat întru 
toate raportul direcţiunii, bilanţul anual şi propunerea direcţiunii pentru 
împărţirea profitului curat de fl. 5,092-79, care s'a distribuit, cum urmează: 
Dividendă şi supradividendă acţionarilor fl. 2,100-—; Fondului de reservă: 
10% statutare fl. 329-28 şi supradotaţiune fl. 2,06086, total fl. 2,390-14; 
Scopuri culturale fl. 108-76; 10% tantiemă direcţiunii fl. 329-28; 2% tan
tiemă oficialilor fl. 6585; 3% tantiemă comitetului de supraveghiare fl. 98-76. 
Dividendă pe 1898 s'a fixat cu 7% sau fl. 3-50 după acţiunile â fl. 50. în 
fine s'au reales membrii direcţiunii pe un nou period de 6 ani şi ai comi
tetului de supraveghiare pe un an. 

„Furrjjşa^, cassâ de economii, societate pe acţiuni în Făgăraş. 
Bilanţul pe anul XV de gestiune, încheiat cu finea lui Decembre 1898, 
conţine: Active: Cassa fl. 9,033 30, Cambii escomptate fl. 557,42655, îm
prumuturi pe obligat, cu cavenţi fl.. 38,882-—, Efecte fl. 3,316-96, Realităţi 
fl. 44,129-85, Diverse conturi debitoare fl. 1,495 75, Mobiliar fl. 463-73. 
Pasive: Capital social fl. 60,000-—, Fond de reservă fl. 22,050*—, Fond de 
pensiune fl. 3,32480, Fond de garanţie pentru diferiţi rami de operaţiune 
fl. 2,533-29, Depuneri spre fructificare fl. 487,57502, Cambii reescomptate 
fl. 62,757-90, Dividende neridicate fl. 28'—, Interese transitoare anticipate 
şi diverse conturi creditoare fl. 8,172'65, Profit curat fl. 8,306-48. Contul 
Profit şi perderl: Venite: Interese diverse fl. 39,174-57, Chirie fl. 1,886-—, 
Taxe fl. 16-—, Provisiuni fl. 51162. Eşite: Interese pentru depuneri 
fl. 23,835-64, Spese: salare, porto, maree de presentă, etc. fl. 4,56423, Con-
tribuţiune fl. 3,913-48, Amortisare din mobiliar fl. 51-52, Profit curat 
fl. 8,306-48. 

Propunerea direcţiunii pentru distribuirea profitului curat: 7% Divi
dendă şi supradividendă 11. 4,200-—, 10% tantiemă direcţiunii fl. 530-64, 2% 
tantiemă funcţionarilor fl. 10613, Fondului de reservă şi fondului de ga
ranţie fl. 1,350 —, Fondului de pensiuni fl. 1,000-—, Scoalelor române con
fesionale din Făgăraş fl. 600-—, Amortisare din preţul casei fl. 519-71. 

Fondul de reservă faţă de considerabila sumă a depunerilor pare cam 
mic, ceea-ce provine de acolo, că în urma concluselor adunărilor generale 
din 1892 şi 1893, institutul acesta, în anul 1893, şi-a duplicat capitalul so
cial din fondul de reservă; astfel suma cu care se presintă fondul de re
servă la finea anului 1898 s'a ajuns de fapt numai dela 1893 încoace. Pentru 
controla aproximativă a intereselor transitoare anticipate, în proporţiune 
cu interesele încassate, ar fi de dorit, ca pe viitor posiţia aceasta să nu se 
cumuleze cu „diverse conturi creditoare", ci să se treacă în bilanţ ca posiţie 
de sine stătătoare. Raport mai detailat despre adunarea generală ţinută 
la 3 Juna crt. ne lipsesce. 

* 

„Haţegana", asociaţiune de anticipaţiune şi credit în Haţeg. Bilanţul 
pe anul XI de gestiune, încheiat cu 31 Decembre 1898, presenfi**u?matoarele: 



Active: Cassa fl. 3,660-45. Credite cambiale şi cu acop. hipot. fl. 211-613.—, 
Mobiliar fl. 157.—, Spese procesuale anticipate fl. 896-40. Chirie anticipată 
fl. 240.—, Proteste şi realităţi fl. 152-32, Bon în Giro-Conto fl. 971.20. Pasive: 
Părţi fundamentale fl. 23,150-—, Depuneri şi int. capit. fl. 123,236 62. Fonduri: 
de reserva şi pensiune fl. 20,243-99, Reescompt fl. 39,159-—, Interese şi 
dividende neridicate fl. 215-31, Contribuţiune după int. capit. sem. II. 
fl. 399-54, Interese transitoare anticipate fl. 2,340-60. Maree de presenta 
fl. 472-—, Binefaceri neridicate fl. 250--. Profit curat fl. 8,22331. Contul 
Profit şi perăeri: Venite: Interese de escompt fl. 20,547 32, Competinţă de 
scris fl. 3,80749, Spese de fundare fl. 37-—, Accesorii fl. 464-16, Lombard (?) 
fl. 73-16. Eşite: Contribuţiuni şi timbre fl. 2,082-54, Porto fl. 21-36, Interese 
de reescompt şi depuneri fl. 10,83335. Spese administrative fl. 39258, 
Amortisare din mobiliar fl. 17-85, Salare fl. 2,886-14. Profit curat: fl. 8,22331. 

Relativ la acest bilanţ avem să observăm, că nu seim cum ajunge 
„contul Lombard", care este un cont de bilanţ, între venitele contului „Profit 
şi Perderi," unde ar puté întră, dacă împrumuturile Lombard adecă împru
muturile pe efecte ar fi introduse între operaţiunile active ale acestui in
stitut — cel mult contul „Interese de Lombard". 

Date mai deaproape despre adunarea generală a acestui institut, ţinută 
la 23 Martie a. c. n. şi despre modul cum profitul curat de fl. 8,223-31 s'a 
distribuit ne lipsesc. Tot ce-am putut afla din foile de di este, că s'a votat 
spre scopuri filantropice suma de fl. 600 — (faţă de 690-— din anul trecut), 
care s'a distribuit cum urmează: Casei naţionale fl. 250-—; Convictului din 
Lugoş fl. 30-— ; Şcoalei comerciale superioare române din Braşov fl. 30-— ; 
Societăţii „Petru Maior" în B.-Pesta fl. 15-—; Fondului studenţilor miseri 
în cas de boală din Blaj, Brad şi Braşov câte fl. 15.—; unui jurist de anul 
III ajutor fl. 50-—; unui student de clasa V. reală în Sibiiu fl. 25-—; la 
doi studenţi gimnasiali în Blaj câte fl. 25-—; la doue orfane fl. 40-— ; pentru 
promenada Haţegului fl. 15-—; Societăţii pompierilor din Haţeg fl. 10-—; 
Reuniunei române de cântări din Haţeg fl. 25-—; Fondului de pensiune al 
amploiaţilor dela magistratul Haţegului fl. 15- — ; Mai departe că asocia-
ţiunea numeră 93 membrii (dintre cari 3 Germani) cu 463 părţi fundamen
tale şi că cu dotaţiunea anului 1898, resérvele ajung tocmai mărimea ca
pitalului social de fl. 23,150- - . în fine că în principiu s'a hotărît trans
formarea asociaţiunii în societate pe acţiuni cu capital social de fl. 100,000 —, 
avénd a se ţine adunarea generală constituantă deja la 1 Iuliu a. c. 

* 
„Lipovana", institut de credit şi economii în Lipova şi-a ţinut adu

nare generală V în 23 Faur a. c n. participând 27 acţionari, cari repre-
sentau 215 acţiuni cu 181 voturi. In absenţa presidentului societăţii, Dr. 
Alexandru Mocsonyi a presidat directorul executiv Dl Voicu Hamsea, care 
constatând, că adunarea generală este capace a aduce concluse valide, o 
declară deschisă şi numesce notari pe Dl. loan Cimponeriu şi Sever Bocu, 
iar de bărbaţi de încredere-verificători ai procesului verbal pe d-nii Dr. 
Traian Puticiu şi George Georgeviciu. Se dă cetire raportului direcţiunii 



şi al comitetului de supraveghiare, cari împreună cu bilanţul şi contul profit 
şi perderi se aproabă cu vot unanim, votându-se totodată, atât Direcţiunii 
cât şi comitetului de supraveghiare absolutoriul pentru gestiunea anului 1898. 
După-ce la propunerea presidentului, adunarea generală dă expresiune prin 
ridicare condolenţei sale pentru perderea prin moarte a fostului membru 
din direcţiune şi fundator Constantin Creţiun, se purcede la desbaterea 
proiectului presentat de direcţiune pentru împărţirea profitului curat de 
fi. 9,52893, care se distribue conform propunerei presentate cum urmează: 
Fondului de reservă fi. 2,858-67, Dividendă acţionarilor fi. 4,000 —, 9% 
renumeraţiune directorului executiv fl. 857-54, Tantiemă direcţiunii fi. 762 25, 
Tantiemă comitetului de supraveghiare fl. 270-28, Tantiemă funcţiona
rilor fl. 235-—, Fondului de pensiuni fl. 233-99, Pentru scopuri de bi
nefaceri la disposiţiunea direcţiunii fl. 311-20. Urmând la ordinea Qilei 
alegerea presidentului şi a doi membri în direcţiune, presidentul numesce 
scrutători pe d-nii Dr. Traian Putici, George Petroviciu, loan Cimponeriu 
şi Sever Bocu şi suspendă şedinţa pe 10 minute. După redeschiderea 
şedinţei se procede la votare secretă, al cărei resultat este, că au fost aleşi 
cu totalitatea voturilor date pe un nou period de 6 ani Dr. Alexandru 
Mocsonyi president, iar Dd. Dionisiu Popoviciu şi Petru Papp membri în 
direcţiune. După-ce la propunerea d lui Dr. Traian Puticiu, adunarea ge
nerală decide a trimete d-lui Dr. A. Mocsonyi din incidentul realegerii sale 
de president al societăţii, o telegramă de felicitare, şedinţa se ridică. 

„Mielul", cassă de împrumut şi păstrare în Poiana, s'a întrunit în 
adunare generală la 1 Martie a. c. n. sub presidiul d-lui Ilie Dobrota, care 
constatând că s'au depus la cassa societăţii 247 acţiuni, că sunt presenţi 
27 acţionari, representând 215 acţiuni cu 172 voturi, declară adunarea 
generală deschisă şi numesce notar al adunării generale pe d-1. Ilie Georgescu, 
iar scrutători şi verificatori ai procesului verbal pe d-nii loan N. Oprean 
şi Dumitru Şufană. După cetirea „raportului direcţiunii", care se ia spre 
scire, adunarea generală, la propunerea presidentului, îşi exprimă condolen-
ţele pentru pierderea decedatului membru de direcţiune şi cassar Dumitru 
Şufană, aproabă „raportul comitetului de supraveghiare" şi primesce propu
nerea pentru împărţirea profitului curat de fl. 3,405-39, care se distribue 
cum urmează: Dividendă acţionarilor fl. 2,000- —, tantiema statutară direc
ţiunii şi oficialilor fl. 193-97, renumeraţiune funcţionarului Nic. Branga 
fl. 50—, pentru organul economic fl. 8-50, pentru scopuri de binefacere 
fl. 45-—, fondului de reservă fl. 1,107-92. Astfel dividendă anului 1898 se 
fixează cu 8% s a u c u A- —^ de acţiune, iar cuponii se rescumpSră ime
diat după adunarea generală. După ce se fixează preţul marcelor de pre-
senţă cu fl. T— pentru membri comitetului de supraveghiare şi 60 cr. pentru 
membri direcţiunii, şi se urcă salariele funcţionarilor dela fl. 600'— la 
fl. 950-—, urinează alegerea a 3 membrii în direcţiune, alegendu-se în locul 
repausatului Dumitru Şufană, membru în direcţiune d-1 loan P. Bozdog. 
Deasemenea se realeg în direcţiune pe un nou period de 3 ani d-nii George 



Ghişe şi Nicolae Păta, şi se reeonstitue comitetul de supraveghiare, alegen-
du-se pe un an membrii ordinari d-nii George Ghişe, Ioan N. Opreau şi 
Dumitru Şufană, iar suplenţi d-nii llie Oprean şi Dumitru Bozdog. In fine 
adunarea generală ridică la valoare de conclus propunerea direcţiunii de 
a se clădi pentru localităţile societăţii, o casă proprie, spre care scop se 
votează suma de fl. 2,500—. 

* 
„JiVera", cassă de păstrare ca societate pe acţiuni în Bosoviciu. Bi

lanţul pe anul I. de gestiune, încheiat cu 31 Decembre 1898, presentă urmă
toarele: Active: Cassa cor. 9,162-66, Cambii escomptate cor. 197,687-80, 
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi cor. 6,068-—, Pro diverşi cor. 200*55, 
Mobiliar cor. 86539, Interese transitoare cor. 2,304-74. Pasive: Capital 
social cor. 60,000-—, Depuneri cor. 30,093 16, Reescompt cor. 107,777- - , 
Fondul de reservă cor. 457 50, Conturi curente cor. 1,642-58, Interese tran
sitoare cor. 3,213-42, Profit curat cor. 7,105 48. Contul Profit şi perderi: 
Venite: Interese diverse cor. 19,337 98, Competinţă de timbru cor. 39-94, 
Taxă de înscriere şi transcriere cor. 1,099-14, Provisiuni cor. 7,832-53. 
Eşite: Interese diverse cor. 12,14827, Spese diverse şi porto cor. 2,734-70, 
Salare şi remuneraţiuni cor. 6,136-46, Dări diverse cor. 88-53, Amortisare 
din mobiliar cor. 96-15, Profit curat cor. 7,105-48. 

Propunerea direcţiunii pentru împărţirea profitului: 5% dividendă ac
ţionarilor cor. 3,300-—, care însă să se cedeze fondului de reservă, 5% 
dotaţiune fondului de reservă cor. 190 27, 18% tantiemă statutară direc
ţiunii, comitetului de supraveghiare şi funcţionarilor cor. 650-73: restul de 
cor. 2,96448 să se împartă cum urmează: supradotare fondului de reservă 
cor. 1,750*—, pentru înfiinţându-1 fond de pensiune cor. 500-—, pentru 
scopuri de binefaceri şi eventuale remuneraţiuni la disposiţiunea direcţiunii 
cor. 450-—, iar cor. 264-48 să se transpună în contul anului curent. 

Precum vedem, direcţiunea acestui institut nisuesce a pune insti
tutul ancă dela începutul activităţii sale pe basele cele mai solide, dotând 
fondul de reservă cu o sumă considerabilă şi punând în acelaşi timp 
basă şi unui fond de pensiune; ba propune adunării generale a renunţa 
pentru primul an de gestiune chiar şi la dividendele statutare, cedându-le 
fondului de reservă, ceea-ce adunarea generală ţinută la 19 Martie a. c. n. 
a şi aprobat. 

„ Victoria", institut de credit şi economii în Arad şi-a ţinut adunarea 
generală XI în 5 Martie a. c. n., presenţi fiind 53 acţionari, cari representau 
1,063 acţiuni cu 494 voturi. Adunarea generală s'a deschis prin presidentul 
direcţiunii Dl. Dr. George Vuia, asistat de dnii Sava Raicu şi George Lazar 
ca notari, de dnii Traian Vaţianu şi Iuliu Herbay ca verificatori ai proce
sului verbal şi de dnii Augustin Releş, Ioan Ardelean şi Michaiu Tessits 
ca* scrutători. 

Cetindu-se raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare, bi
lanţul şi contul profit şi perderi pe 1898, adunarea generală le aproabă 



pe toate cu vot unanim, primesce întru toate propunerile presentate de di
recţiune, votând atât acesteia cât şi comitetului de supraveghiare absolu
toriul pentru gestiunea anului 1898. în consecuenţă profitul curat al anului 
1898 în sumă de fi. 51,444-40 se împarte cum urmează: 8% dividendă şi 
supradividendă fi. 24,000-— fondului de reservă fi. 11,28888, 10H/o tantiemă 
direcţiunii fi. 3,644-44, 3% tantiemă directorului executiv fi. 1093-32, 2°/ 0 

tantiemă comitetului de supraveghiare fi. 72888, 2% tantiemă funcţionarilor 
şi remuneraţiune fi. 1,728-88, 10% fondului de pensiune fi. 2,296.—, pentru 
scopuri filantropice şi culturale pe 2,000-— iar fi. 4,664-— se transpun în 
contul profitului anului 1899. Cuponul de dividendă (Nr. 11) se va res-
cumpera imediat după adunarea generală. 

Urmând la ordinea dilei alegerea membrilor de direcţiune, al căror loc a 
devenit vacant, se realeg pe un nou period statutar d-nii Mihaiu Veliciu şi Va-
sile Mangra, iar pentru restul periodului pe care a fost ales d-1 George Lazaru, 
căruia direcţiunea i-a conferit încă în cursul anului postul de advocat al 
institutului, se alege Dl. Petru Truţa. De asemenea se alege în comite
tul de supraveghiare în locul d-lui Petru Truţa, d-nul Traian Vaţianu. 
După acestea la propunerea Dlui Grigorie Mladin adunarea generală votează 
mulţămită direcţiunii, comitetului de supraveghiare, directorului executiv, 
secretariului şi celorlalţi funcţionari pentru ostenelile, ce cu toţii şi-au dat 
întru dobândirea resultatelor atât de îmbucurătoare. g 

* 

„ Vlâdeasa", institut de credit şi de economii, societate pe acţiuni 
în B.-Huedin, în adunarea generală din 2 Martie 1899 a hotărît să-şi duplice 
capitalul social de 70,000 coroane. Spre acest scop direcţiunea a lansat 
liste de optare la o a doua emisiune de 700 acţiuni â 100 coroane cu 
termin până la 1 Septembre 1899. Acţionarii vechi, cari la subscriere vor 
ave preferinţă, vor plăti 100 coroane de acţiune; iar noii acţionari 106 co
roane plus doue coroane ca taxă de inscriere. Versămentul se face în 6 rate 
şi anume: la subscriere 10°/'o, la 1 Decembre 1899, 1 Martie, 1 Iunie, 1 Sep
tembre şi 1 Decembre 1900 câte 20%, respective 10% ca rata ultimă. \ 

De încheiere lăsăm să urmeze câte-va observări generale asupra bi
lanţurilor publicate. Relevăm înainte de toate şi la acest loc lipsa mare 
a efectelor publice între activele institutelor noastre de bani, cari în majo
ritate ori nu au efecte de loc, ori — în proporţiune cu depositele spre 
fructificare şi cu reescomptul propriu, — în sumă atât de neînsemnată, 
încât — fără a fi pesimişti — trebue să fim îngrijaţi în faţa unei even
tuale crise, care, cu totul nepreparaţi fiind, ar pute ave pentru întreaga 
noastră vieaţă economică efectele cele mai desastroase. Din motivul acesta 
nu putem cu destulă insistenţa recomanda conducătorilor institutelor noastre 
financiare, ca în Interesul consolidării institutelor ce conduc, să dee acestei 
chestiuni, în viitor, mai multă atenţiune şi să-şi plaseze încetul cu încetul, 



resérvele şi o bună parte a depositelor spre fructificare în efecte bune şi 
uşor realisabile, ca în modul acesta să poată întimpina, în cas de nece
sitate toate eventualităţile. 

0 altă observare avem să facem referitor la interesele transitoare an
ticipate, pe cari unele institute — ce e drept puţine — nu le consideră 
de loc, şi cari în genere se presintă în bilanţurile băncilor noastre cu 
sume prea mici, în termin mediu cu a 10—12 parte a intereselor totale 
incassate în cursul anului. De aceea, dacă este vorba a compune un bilanţ 
solid, trebue să se purceadă la calcularea intereselor transitoare anticipate 
cu cea mai mare scrupulositate, computându-le la singuraticele ramuri de 
operaţiune totdeuna cu cel mai urcat procent încassat. Aceasta cu atât 
mai mult, cu cât cele mai multe bănci, pe lângă interese, mai incassează 
dela debitorii lor, sub titlu de competinţă de scris, şi o anumită provisiune 
de manipulaţiune, de care, deşi ar trebui, totuşi nu ţine cont aproape nici una 
la compunerea bilanţului. 

Mai departe nu putem din destul desaproba praxa observată la unele 
din institutele noastre de bani, de a nu face evidentă la „Pasive" suma 
„reescomptului propriu", pe care pur şi simplu o detrag din escomptul dela 
„Active". Aceasta mascare a reescomptului poate causa institutelor res
pective cele mai mari daune, fiind-că poate deştepta suspiţiunea, că fac 
în mesură prea mare us de credit, şi astfel uşor se poate întâmpla ca ici 
colea din precauţiune să li se denege creditul. 

La câteva bilanţuri am observat intre „Active" posiţia: „Interese de 
reescompt anticipate", deşi e lucru notorie, că interesele plătite anticipative 
nici o bancă nu le rebonifică; la altele iarăşi nu s'a luat în combinaţiune 
darea după interesele de depuneri capitalisate, care ancă cade în sarcina 
anului de gestiune 1898. 

Deasemenea nu este corect, ca diferitele ramuri de operaţiuni să se 
cumuleze în bilanţ sub titlul generic: „împrumuturi diverse" ori „Capitale 
elocate" cum am védut la câteva bănci mai mici; chiar cu un singur 
ram de operaţiune să se ocupe institutul respectiv, şi ancă va fi bine, ca 
pentru orientarea celor interesaţi, acela să se numească. 

In fine ar fi de dorit ca în terminologia folosită în limbagiul aface
rilor de bancă, să se evite toate provincialismele, adoptându-se terminii 
mai des usitaţi. í 

Dividenda băncilor române din Ungaria pe 1898. întregim 
tabloul publicat în numerul premergător ancă cu următoarele: 

„ Olteanaa din Viştea inferioară plăteşte 4 fl. dividenda de acţiune la 
1 Maiu 1899. 

„ Vlpiana" din Grădişte plăteşte fl. 2-50 dividenda şi nu fl. 3.— cum 
din eroare s'a publicat în numerul 4 al revistei noastre. 0 



Băneile române din Ungaria. Anul de exerciţiu 1898. 

Bilanţul general pro 1898. *) 

A c t i v : 

Cassa în numerar fl. 341,435-95 
Cambii de bancă „ 12.859,075-56 
împrumuturi hipotecare „ 5.790,928-01 
Credite personale (oblig, cu cavenţi) „ 2.053.465-55 
Credite cambiale cu garanţie hipotecara „ 3.123,135-96 
Credite de cont-curent „ 799,506-91 
Avansuri pe efecte publice „ 172,975-92 
Credite fixe (aproape sistate) „ 11,766-10 
împrumuturi pe producte „ 7,205-62 
Realităţi „ 733,490-03 
Bon în Giro-Conto, etc „ 140,063-70 
Efecte publice „ 1.333,361-71 
Acţiuni de bancă „ 97,132-50 
Mobiliar „ 34,647-82 
„Capitale elocate" (Aurora) în ce? „ 508,032-38 
Capital social nevărsat „ 176,889-85 
Interese restante şi diverse conturi debitoare . . . . „ 429,271-49 

fl. 28.612,385-06 
P a s i v : 

Capital social fl. 4.083,110-15 
Fondul de reserva al acţionarilor „ 959,292-32 
Fondul de garanţie al scrisurilor fonciare („Albina") . . „ 200,000-— 
Fondul special de reserva „ 138,533-11 
Fondul de pensiuni al funcţionarilor „ 283,496-66 
Scrisuri fonciare („Albina") , 2.347,350-— 
Deposite (Depuneri spre fructificare) „ 15.338,015-58 
Cambii de bancă reescomptate „ 3.830,524-18 
Conturi curente „ 29,04529 
Dividende neridicate „ 9,34823 
Diverse Conturi creditoare „ 475,371 69 
Interese transitoare „ 299,418-96 
Beneficiul net . „ 618,878-89 

fl. 28.612,385-06 

„Reforma casselor de păstrare". In conferenţa ţinută în 29 Aprile 
a. c. n. a directorilor institutelor provinciale, represéntate în direcţiunea 

în realitate avem preste 70. Unele ancă nu au încheiat bilanţ, iar despre altele ne lipsesc 
datele necesare. O apreţiare a ace3tui bilanţ general vom da în numărul viitor. Red. 



băncii centrale hipotecare a casselor de păstrare din Ungaria, s'a primit 
următorul proiect pentru modificarea casselor de păstrare: minimalul capi
talului de acţiuni se stabilesce pentru institutele participante cu fl. 100,000—, 
pentru institutele deja existente se recere un capital minimal, deplin plătit 
de fl. 50,000-—, şi întru-cât capitalul social nu ar atinge suma aceasta, 
trebue întregit din fondul de reserva. Crearea de fonduri de reserva este 
obligatoare. Pană când resérvele nu ajung mărimea capitalului social, ele 
sunt a se dota în fiecare an cel puţin cu atât, cât face suma totală a 
supradividendelor plătite. Fondul de reserva nu se va puté folosi nici când 
la plata dividendelor. In ce privesce proporţiunea între depuneri şi capital 
de acţiuni şi reserve se enunţă, că dacă depunerile întrec suma îndoispre-
cţecită a capitalului social, atunci plusul acestor depuneri se poate plasa 
numai în efecte cu siguranţă pupilară. Reescomptul, care e a se face evi
dent în bilanţ, nu e permis să întreacă duplul capitalului de acţiuni. Cam
biile escomptate trebue să fie provédute cel puţin cu doue subscrieri dela 
persoane bine acreditate. Lombarda se pot numai valori cotate la bursă. 
Reserva de efecte poate consta numai din hârtii de valoare admise drept 
cauţiune. Pe mărfuri se pot da anticipaţiuni numai pană la 75% a preţului 
lor. Pentru transiţiune se fixează un termin de 5 ani dela intrarea în 
vigoare a legii ce e a se crea. * 

Necrolog. Alexandru Filip de Chilia a încetat din viaţă la 24 Aprile 
1899 în etate de 57 ani, — în Abrud. Decedatul s'a născut Ia 29 Ianuarie 
1842 în B.-St.-Miclăuş comitatul Ternava-mică, unde tatăl seu a fost preot 
gr.-cat. Studiile liceale le-a făcut în Beiuş şi Blaj, cele academice în Sibiiu. 
A funcţionat ca notar şi asesor la sedria orfanală; apoi ca subjude reg. 
ung. în Abrud până la anul 1874, iar de atunci până la oara morţii a fost 
advocat şi director de bancă în Abrud. A fost noue ani directorul despăr
ţământului „Asociaţiunii", la a cărui înfiinţare şi desvoltare a avut cel mai 
mare merit; asemenea merit are la înfiinţarea şcoalei de fetiţe române din 
Abrud; la stăruinţa densului s'a înfiinţat fondul pentru susţinerea şcoalei, 
dăruind societatea mineră „Concordia" mari sume, aşa că adi şcoala are 
casă proprie şi un capital de 12,000 fl. Tot la iniţiativa densului s'a fundat 
institutul de credit „Aurăria", care astădi se poate numera între cele mai 
solide stabilimente de credit. A fost membru fundator al „Asociaţiunii", 
membru pe viaţă al Reuniunii pentru înfiinţarea unui fond de teatru; a fost 
preşedintele comitetului băieşesc din revirul Zlatna-Rucium, şi membru în 
comitetul Partidului naţional. 

în el Moţii perd pe un înfocat aperător al lor, banca „Aurăria" pe 
primul şi zelosul ei director, iar poporul român pe un luptător oţelit. 

CRONICĂ. 

0 



Heclamă negustorească. Axioma „reclama este sufletul comer-
ciului" pare a fi fost adoptată — deşi ca rară şi regretabilă excepţiune — 
şi de câte una din băncile noastre, care prin anunţuri publicate cu litere 
mari în diare străine, umblă a'şi acuira deponenţi între străini, oferindu-le 
după capitalele depuse pe un an ori mai mult 6% interese şi plătind în 
acelaşi timp şi darea. Dacă asemenea anunţuri s'ar publica în diarele 
românesci, am mai înţelege ; dar a le da în diare străine, în speranţă că 
ademeniţi de procentele cele mari, străinii, cari dispun de atâtea bănci 
mari şi sigure, vor grăbi a'şi plasa capitalele la un institut, de a cărei 
existenţă, pană acum nici nu vor fi sciut — denotă cel puţin naivitate. 
Reclamele de feliul celei amintite au tocmai efectul contrar, celui dorit, — 
ele discreditează, căci publicul deşi cu puţină şcoala economică scie, că 
nu acolo îi sunt capitalele mai sigure, unde i-se oferă procente mari. 
In fine mai amintim că reclama amintită este în flagrantă contrazicere şi 
cu enunciaţiunea de sub punctul 6 a conferinţei băncilor române: „fiecare 
institut représentât să stărue, încât este posibil, a rëmâné cu operaţiunile 
sale pe terenul acelor comune, cari naturalminte gravitează la acel centru, 
unde se află reşedinţa institutului respectiv". £ 

* 
„Cassa de păstrare poporală din Arad", (Aradi polg. takarék-

pénztâr) Din Arad se depeşază lui „Pester Lloyd" în 6 Mai : In sensul unui 
conclus al comitetului de liquidare al acestei bănci se restitue deponen
ţilor 50% din suma disponibilă de fl. 280,000-—. Plata a durat de dimi
neaţa pană seara. La cassă a fost o înbulzeală mare <Jiua întreagă. Oraşul 
Arad ancă a primit fl. 84,000"—. © 

Î U V E Ţ A M E N T . 
Academie veterinară. Şcoala veterinară din Budapesta în urma 

hotărîrii preaînalte a Maiestăţii Sale cu data Schonbrunn în 11 Februarie 
a. c. a fost ridicată la gradul academiilor. Chemarea academiei veterinare, 
conform §. 3 al regulamentului de organisare, este a da qualifieaţiunea co
respunzătoare celor ce se pregătesc pentru cariera de veterinari, sau indi-
vidilor cari doresc a'şi câştiga cunoscinţe din singuraticile ramuri ale ace
stor sciinţe; a autorisa la exercitarea medicinei veterinare pe cei cari, pe 
basa pregătirilor prescrise, au sfirşit cursul în regulă; mai departe pe basa 
experimentărilor şi observaţiunilor a înainta după putinţă amintitele sciinţe, 
a'şi da ultima părere în chestii veterinare şi în legătură cu aceste în chestii 
sanitare de resort. 

Ascultătorii academiei sunt de doue feluri: 
a) ascultători ordinari cari, sfîrşind cursul de învăţământ veterinar 

conform planului statorit, după depunerea riguroaselor prescrise primesc 
diplomă de veterinar; b) ascultători extraordinari, cari doresc a se qualifica 



în unul sau mai multe obiecte; ceşti din urmă nu fac riguroase, nici nu 
capetă diplomă. 

Ca ascultători ordinari se primesc cei ce au depus examenul de ma
turitate la un gimnasiu sau şcoală reală; cei extraordinari se primesc cu 
concesiunea rectorului, eventual a corpului profesoral. 

înscrierile pe semestrul I se fac din 1—8 Septembre; pe sem. II din 
10—17 Ian. Auditorii extraordinari se pot înscrie ori-când. Taxa de fiecare 
înscriere este câte 4 coroane; iar didactrul 30 cor. pe semestru. 

Cursul întreg al învăţământului ţine 4 ani (8 semestre). 

Poporul nostru eminamente agricol are neapărată lipsă de specialişti 
cât mai numeroşi şi în această privinţă; deci atragem atenţiunea publicu
lui asupra acestei împregiurări şi îndemnăm cu tot înadinsul pe tinerii 
noştri bacalaureaţi să se dedice şi acestei cariere. 

L I T E R A T U R A ECONOMICA. 

Bibliografie. 
„Cele mai principale şi mai dese boale la animale şi vindecarea lor prin mijloace 

practice", de Dumitru Alessandrescu, medic veterinar al judeţului Ilfov, cu mai multe fi
guri în text. Ediţia I. Bucuresci. Editura autorului, strada Numa Pompiliu Nr. 23. 1899. 
Preţul 2 Lei. 

„Grădina de legume", disertaţiune poporală, rostită de Ioan F. Negruţiu, la adunarea 
generală a desp. X I (Blaj) al „Asociaţiunii" ţinută la 31 Iulie 1898 în Veza. Editura desp. 
XI . Blaj. 1899. Tipografia semin. gr. cat. din Blaj. Preţul 25 cr. 

Handel und Verkehr im XIX. Jahrhundert (Comerciul şi comunicaţiunea în secolul XIX) 
de F. C. Philippson. 191 pag., Berlin, Siegfried Cronbach. 

Worterbuch der Volkswirthschaft (Dicţionar naţional-economic) de Dr. Ludwig Elster; 
tom. II., 1088 pag., Jena, Gustav Fischer. 

Industria conservelor, studiu economic de Dr. 6. Antipa; Bucuresci, Gr. Gobel. 

Tradato de Economia politica (Tractat de economie politică) de Antonio Torrentz y 
Mommer; 171 pag., Barcelona, Librăria Ribalta y Giro. 

Geografia y Estadistica economico industrial, (Geografia şi statistica economică-in-
dustrială) de Antonio Torrents y Mommer. 384 pag., Francisco Eibalta. 

A kozep-foldbirtokos osztâly hitelerol (Despre creditul classei mijlocii a proprietarilor 
de păment) de Gustav Lippich; 15 pag., Budapesta, Peşti konyvnyomda. 

A termeszet ero, a munka es a toke hozadekânak elmelete (teoria produeţiunii agen
ţilor naturali, a muncii şi a capitalului) de Emil Czeisler; 179 pag. Budapesta, Friedrich 
Kiliân. 

Harmadosztâlyu keresetado, kereskedes, ipar es egyeb haszonhajtn foglalkozâs adoja 
(Darea de venit classa III , darea întreprinderilor comerciale şi industriale şi a altor ocu-
paţiuni aducătoare de câştig de Iosif Boka, 140 pag. Edit. Camerei comerciale şi industriale 
din Neusohl, se capătă la autor tot acolo, preţul 60 cr. 



Trageri la sorţi. 
Losuri hipotecare ungare de 3% din anul 1895. La tragerea de premii din 

25 Aprilie 1899 s'au tras următoarele câştiguri rambursabile la 25 Iulie 1899: 
Seria 178 Nr. 8 cu coroane 400 Seria 1978 Nr. 52 cu coroane 400 

n 185 n 24 71 ii 2000 ii 2421 71 77 ii ii 4000 
77 620 11 13 Î1 ii 400 77 2446 77 14 ii ii 400 
ÎI 1460 n 60 71 71 400 Í1 2611 71 45 ii ii 2000 
» 1516 11 14 n 71 400 n 2620 71 80 n n 400 

1534 îi 87 ii jy 400 ii 2905 71 38 n ii 400 
71 1575 11 56 71 )i 400 i* 3084 11 45 n ii 400 
11 1660 ii 20 77 71 400 » 3152 71 29 ii 400 
11 1693 11 11 71 71 400 3198 77 33 11 ii 100,000 
11 1790 ii 56 71 71 2000 71 3401 71 31 fj ii 400 

Aceste obligaţiuni se vor schimba cu alte titluri provedute cu aceleaşi serii şi numere, 
dar stampilate în semn că premia s'a plătit. Cu premia de 20 coroane s'a tras seria 2654 
Nr. 1—100; iar în amortisare seria 1117 şi 2299 Nr. 1—100. Losurile trase în amortisare 
se rescumperă cu câte 200 coroane primind proprietarul şi un bilet de premiu, cu care 
participă la viitoarele trageri de câştig şi de premii. 

Losurile austriace de stat din anul 1860. Din cele 210 Serii trase la 1 Fe
bruarie 1899 s'au sortat la 1 Maiu 1899 cu câştiguri mai mari următoarele: 

Seria Nr. fl. Seria Nr. fl. Seria Nr. a. 
81 18 1000 8192 9 5000 13711 6 1000 

495 13 5000 8202 8 1000 14037 2 1000 
506 14 1000 9025 13 1000 14394 15 1000 
506 19 1000 9400 5 1000 14684 4 1000 

1286 7 1000 10266 17 10000 14976 16 1000 
1490 2 1000 10603 17 5000 15476 8 5000 
1608 9 5000 11454 10 5000 15526 7 1000 
1865 15 1000 11669 2 1000 15574 14 1000 
3004 1 10000 11753 6 1000 16615 12 1000 
3845 2 5000 11969 7 25000 16615 20 1000 
3964 19 1000 12272 14 1000 16869 8 5000 
4059 12 50000 12313 7 1000 17373 7 5000 
4207 4 1000 12313 11 300000 17373 18 1000 
4621 15 5000 12313 19 1000 17785 7 5000 
5312 16 1000 12928 15 1000 17938 10 5000 
5687 4 5000 12928 18 5000 17938 13 1000 
6280 10 1000 13565 14 5000 

Toate celelalte numere cuprinse în cele 210 Serii- publicate la timpul seu şi trase în 
1 Februarie 1899 primesc cel mai mic câştig de 600, respective de 120 fl. Rambursarea 
se face la 1 August 1899. Proxima tragere de serii va fi la 1 August 1899. 

Losuri serbeşti de 2°/ 0 din anul 1881. La a 81 sortare din 14 Aprilie 1899 au 
fost trase următoarele 17 serii: 1124, 138, 168, 2043, 556, 895, 903, 936, 3127, 668, 691, 
951, 967, 4079, 5037, 057, 412, dintre cari cu câştiguri mai mari s'au tras următoarele: 

Seria 1124 Nr. 11 cu franci 500, 
1124 „ 45 „ „ 1,000, 
2903 „ 4 „ „ 1,000, 
3951 „ 4 „ „ 90,000, 
5412 „ 37 „ „ 500, 

Seria 1124 Nr. 30 ca franci 10,000, 
1168 
2936 
5037 
5412 

23 
6 

41 
42 

275, 
3,500, 

500, 
275. 

Toate celelalte numere cuprinse în seriile de sus s'au tras cu câte franci 100. Ram
bursarea se face din 14 Maiu 1899. 



Losurile turceşti de franci 400 din a. 1870. La tragerea din 1 Aprilie 1899 
au eşit la sorţi următoarele câştiguri principale: 

Nr. 10161 franci 3000 Nr. 453846 franci 1000 Nr. 1194923 franci 1000 
îl 67000 ÎI 1000 ii 457665 n 20000 ii 1262118 ii 1000 

)1 74566 jî 1000 n 592411 11 1000 ii 1262119 ii 20000 

îl 74570 Î7 1000 » 667001 îl 1000 ii 1271521 n 1000 

)î 96358 ÎÎ 1000 » 835081 ii 6000 n 1271523 ii 3000 

17 98445 îi 60000 îi 835139 îi 1000 li 1284017 ii 3000 

îî 127130 îi 3000 ii 846020 ii 1000 îi 1304661 ii 1000 

îl 129151 ÎÎ 1000 ) ! 847082 îî 3000 îi 1390596 ii 1000 

71 129155 n 1000 11 875009 îî 3000 îl 1658641 ii 1000 

îl 235111 îi 3000 11 866507 li 1000 11 1658644 n 6000 

îl 285692 îl 6000 iî 935672 ii 1000 lî 1755475 ii 3000 

71 292810 îi 6000 ir 935675 « 1000 îl 1836652 ii 3000 

n 355911 li 1000 îî 1013735 ii 3000 îl 1842072 « 1000 

n 392385 ii 6000 ÎÎ 1064552 (i 1000 lî 1842074 ii 3000 

» 413345 îl 3000 îi 1132957 lî 1000 n 1851632 ii 1000 

Î Î 451987 »1 1000 rt 1169405 îl 6000 îi 1967363 ii 1000 

71 
1968106 îl 600000 cu rambursarea din 1 Maiu 1899 şi 58% din nominalul 

câştigului. 

Losuri Crucea roşie italiană din 1885. La 1 Maiu 1899 s'au tras următoarele 
losuri cu premii mai mari: Seria 3721 Nr. 47, Seria 4066 Nr. 2, Seria 6158 Nr. 5, Seria 
6515 Nr. 25 şi Seria 11084 Nr. 41 cu câte 50 Lire; Seria 6606 Nr. 1 cu 35000 Lire; 
Seria 7665 Nr. 8 cu 1000 Lire şi Seria 9441 Nr. 6 cu 2000 Lire. Rambursarea se face la 
9 Maiu 1899. — Cuponul de premiu detaşat îl primesce proprietariul şi participă la vii
toarele trageri de amortisare. 

La tragerea de amortisare au eşit următoarele 20 de Serii: 10, 117, 1689, 1929, 3030, 
3226, 4121, 4503, 5674, 7146, 7678, 8916, 9046, 9093, 9182, 9812, 9944, 10337, 10345 şi 
11690. Aceste 20 Serii (cari fie-care cuprind Nr. 1—50) se vor rambursa la 9 Maiu 1899 
cu 31 Lire minus competinţa de circulaţiune. Cu cuponul de premiu se participă la tra
gerile de premii. 

Amortisâri. Losuri de stat austriace din anul 1860: Seria 5636 Nr. 16 clasa IV. 
Seria 5976 Nr. 6 cl. II şi I II , Seria 6880 Nr. 12 ci. V, Seria 6984 Nr., 6 cl. IV, Seria 10408 
Nr. 4 cl. IV, Seria 10572 Nr. 17 cl. I, Seria 6076 Nr. 17, Seria 12388* Nr. 3, Seria 16919 
Nr. 9 şi Seria 19308 Nr. 19. 

Losuri de stat austriace din. anul 1864: Seria 841/70, Seria 3126/15 cl. I, Seria 
1343/62, Seria 2794 Nr. 11, Seria 2854 Nr. 77. 

Losuri Credit: Seria 2751 Nr. 67. 
Losuri corn. Viena: Seria 464 Nr. 65. 
Losuri Boden-Credit austriace de 3°/0 din anul 1880: Seria 26 Nr. 82, Seria 907 

Nr. 47, Seria 2495 Nr. 87, Seria 2110 Nr. 87. 
Crucea roşie austriacă: Seria 6051 Nr. 11. 
Renta comună austriacă de 4-2"lll (bilete): Nr. 338530 per fl. 100. 
Renta comună austriacă de 4-2al<> (argint): Nr. 58365 per fl. 100, Nr. 28595 per fl. 1000. 
Renta ungară de 4<70 (atir): Lit. B. Nr. 5716 per fl. 500, — Lit. C. Nr. 279421, 

324228, 324333, 411973—976 per fl. 1000. 
Acţiune Unionbank em. 1886: Seria 17813—820 per fl. 200. Q 



Budapesta 
20 A p r . 

1899 
6 Main 

1899 
Numirea valorilor Scadenţa 

cupoanelor 
Viena 

20 Apr. 6 Maiu 
1899 1899 

Renta
bilitatea 

101.10 
îoi.— 
100.90 
100.90 
120.50, 
101.— 
120.20 
97.80 

102.— 
122.—i 
101.25 
101.75 
97.75 
97.75 

111.60 

101.25 42/. 
101.25 iv"10 

101.—i 4!/, 
îoi.— i |4«/ 1 0 ; 
120.50,1 

100.75 
120.— 
97.60 

102.— 
121.50 
101.20 
101.— 
97.75 
97.— 

111.50 

101.— 101.-
98.75 98.50 

104.50 104.501 
100.— 99.75 
101.20 101.20, 
102.— 102.—! 

102.— 102.— 
101.25.'! 101.25 

101.— 101.— 

101.— 101.— 

101.— 101.— 

101.25 ! 101.25 

99.25 99.25 

4 
4 
4 
4 

*v, 

V" 
4 
4 
4 
6 
6 

4 

4 

4V, 
4 
4 7, 
4 
4 
5 
5 

4'/, 

47, 

47, 

4V, 

I. Efecte publice. 
Eenta comună anstr. ung. (hârtie) 

dto. 
(arg.) . 
dto. 

Maiu 

dto 
dto 
dto 

Renta austr. (aur) 

dto 
dto 
dto 

dto. 
dto. 
dto. 

dto. 
ung. 
dto. 

(coroane) sc. . . 
(aur) sc. . . 
(coroane) sc. . . 

Impr. C. F. ung. (arg.) d. 1889 
dto. (aur) . . . 

Obl. de Regalii ung. se. . . . 
dto croato-slav. sc. 

Bonuri rurale dto. sc. 
dto ung. sc. 

Impr. oraşului Viena d. 1894*). 
dto dto dto d. 1898*). 
dto C. F. de st. bulg. d. 1889 
dto (hip.) C. F. de st. bulg. d. 1892 

II. Scrisuri fonciare. 
Instit. de Cred. fonciar austr. (Oestr. 

B.-Cr. A.) *) 
B. centr. austr. de Cr. fonc. (Oestr. 

Centr. Boden-Cr. B.) . . C. 
dto dto B. B. 

B. com. B.-Pesta B. B. 
dto dto C. 
dto dto (Oble 10% pr.) B. B. 
dto dto dto (5°/0pr.) C. 

Banca austro-ungară . . . B. B 
„Albina" Sibiiu C. 

dto dto B. B. 
Cassa de păstrare (Allg. Sparkassa) 

Sibiiu em. IV C. 
Inst. de Cred fonc. (Bod. Cr.-Anst.) 

Sibiiu em VI C. 
I Cassă de păstrare a capit. Bpesta 

(I. BP. fov. tak. penztr.) . H. B. 
Cassa de p. regnic. ung. centr. Bpesta 

(M. orsz. kozp. tak. pztr.) . B. B. 
B.hip.centr. a C.dep.ung;. (Tak.pztr. 

kozp. jelzâîog B.) em. IV, V. B. B. 
Instit. de Cred. fonciar ung. (Magy. 

foldhit. int.) 

Mai, Nov. 
Febr., Aug. 

Ian., Iul. 
Apr., Oct. 

dto 
Mart., Sept 
lan., Iul. 
lun., Dec. 
Ian., Iul. 

Febr., Aug. 
Ian., Iul. 

dto 
dto 
dto 

Mart., Sept. 
Ian., Iul. 
Apr., Oct. 
Ian., Iul. 

Apr., Oct, 

Ian., Iul. 
Apr., Oct. 

Febr., Aug. 
dto 

Apr., Oct. 
dto 
dto 
dto 

Ian., Iul. 

Mart., Sept. 

dto 

Mai, Nov. 

Febr., Aug. 

Mart, Sept. 

dto 

101.05 
101. 
100.65 
100.75 
120.20 
100.65! 
119.80 
97.65! 

101.80| 
121.50 
101. 

97Í50 
96.50 
97.30, 
99.30! 

111.40 
111.50 

98.90 

100.60 
101.80 
100.50 
98.50 

104.50 
100.— 
101.20 

101.-

101.-

101.-

101.— 

102.50 

101.40! 
101.40; 
101.201 

101.20 
119.75; 
100.601 
119.90, 
97.55 

101.70! 
121.50 
100.60 

98Í25 
96.70 
96.50 
98.70 

111.—¡ 
111.10 

98.90 

100.50, 
101.40 
100.50 
98.25 

104.50 
99.75 

101.20 

101.-

101.-

101.— 

101.-

102.50 

98.75 98.75 

10 
4.14 
4.14 
4.15 
4.15 
3.99 
3.97 
4.02 
4.42 
4.41 
4.43 
4.42 
4.42 
4.06 
4.14 
4.06 
4.— 
5.37 
5.36 

3.96 

3.96 
4.44 
4.49 
4.03 
4.31 
4.02 
3.95 
4.90 
4.90 

4.44 

4.45 

4.45 

4.45 

4.44 

4.04 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 

Cursul efectelor mai căutate pentru plasări şi rentabilitatea lor. 

Prescurtări: arg. = argint, auatr. = austriac. B. = Bancă. B. B. = bilet de bancă (Bancnotă). 
C.=coroane. C. F.=Cale Ferată. com.=comunal. C. de p.=Casă de păstrare. Cr.=Credit. 
d. = din. era. = emisiune, fonc. = fonciar. hip. = hipotecara. Impr. = împrumut. L. = Los. 
Ln. = Lei noi. Obl. = Obligaţiuni. pr. = premii. sc. =scutit de imposite. Ser. = Scrisuri. 
St,=Stat. ung. = ungară. * ) cu subtragere de 2°/0 dare per cupon. 



Budapesta 
20 Apr 

1899 
j Maiu 
1899 as Numirea valorilor Câştigul 

minimal 

Vlena 
20 Apr. 6 Maiu 

1899 1899 

173.50 

142.50 

159.-

196.50 
196.-
165.25 
82.13 ; 

139.25 I 
7.50 
4.40 

201.— 

67.56 
65.50 

20Ì90 
11.80 
11.50 

122.50 

178.50 

5.74 
5.71 
9.59 

11.82 

59Ì15 
47.95 

128.25 

173.50 

140.50 

158.— 

196 50 
196.50 
165.25 
82.13 

139.50 
7.50 
4.45 

201.— 

67.50 
65.50 

20̂ 90 
12.— 
11.50 

123.50 

178.50 

5.74 
5.71 
9.59 

11.82 

59.126 

47.95 
128.25 

4V, 
4 

III. Losuri. 
L. de St. din 1854 à fi. 250 v. c. 20% 

contrib à fi. 100 
L. de St. din 1860 à fl. 500 v. a. 20% 

contrib à fl. 100 
L. de St. din 1860 à fl. 100 v. a. 20% 

contrib 
L. de St. din 1864 à fl. 100 v. a. . 

dto dto à fl. 50 v. a. . 
L. de St. ung. de fl. 100 . . . . 

dto de fl. 50 . . . 
L. „Tisa" 
L. Basilica din Budapesta supr. timb. 
L. Jó-sziv supra t i m b r a t e . . . . 
L. Credit de fl. 100 
L. Clary de fl. 40 
L. pentru navig. dunăreană de fl. 100 
L. pentru regul. Dunării de fl. 100 
L. Insbruck de fl. 20 
L. Krakau de fl. 20 
L. de ale Inst. de Cr. fonc. austr. 

(Oest. Boden-Cr. Anst.) din 1880*) 
L. de ale Inst. de Cr. fonc. austr. 

(Oest. Boden-Or. Anst.) din 1889*) 
L. „Buda" de fl. 40 supra timbrate 
L. „Pâlfy" dto . . . . . 
L. „Kudolf" de fl. 10 . . . . 
L. Crucea roşie austr. de fl. 10 

dto ung. de fi. 5 
dto italiană Lire 10 

L. „Salm" de fl. 40 . . 
L. Salzburg de fl. 20 . 
L. St. Genois de fl. 40 
L. Stanislau de fl. 20 . 
L. „Triest" de fl. 100*) 

„ de fl. 50*) 
Ser. fonc. cu pr. ale B 

(Magy. jelz. hit. B.) à fl. "100 
L. Waldstein à fl. 20 . . . 
L. corn. Viena din a. 1874 de fl. 100 

IV. Valute. 
(Jalbini c. r. moneta 

„ ferecaţi 
Napolend'or (20 franci sau 8 fl. v. a.) 
20 Maree aur 
Lira otomană aur 
Bancnote germane (100 Maree) 

„ francese (100 franci) . . 
Ruble hârtie (100 Ro.) . . . . 
Sovereignes 

hip ung. 

304.— 

580.— 

116.— 
180.— 
90.— 

155.81 
77.87 

120.— 
6.— 
2.— 

180.— 
58.— 

105.— 
100.— 
28.— 
28.— 

100.— 

100.— 
62.50 
58.— 
11.60 
12.40 
6.50 

58.— 
28.— 
62.25 
24.— 

105.— 
50.— 

100 — 
20.50 

140.— 

Se vinde 

172.50 

140.20 

158.50 
195.80 
150.— 
165.— 
82.13 

139.35 
7.30 

200.— 
69.— 

175.— 
130.50 
31.— 
28.— 

121.— 

118.25 
67.— 
66.— 
28.— 
20 70 
11.70 
11.50 
86.50 
29.75 
85.75 
55.— 

165.— 
70.— 

123.60 
64.— 

177.— 

5.72 
5.70 
9.57 

11.82 

59.— 
47.85 

127.75 
12 06 

Etalonul de interese al bancei austro-ung. din 6 Maiu 1899: La cambii 5%, 
Lombard pe rente şi scrisuri fonciare de ale băncii 5'/3%, pe alte efecte 6°/0. 

Discont privat: cu scadenţe de 3 luni 4'/4—49/I6%, cu scadenţe mai lungi 5—51?

4%. 
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Bursa de efecte din Buciiresci. 

V a l o r i Do
bândă 

Scadinţa 
cupoanelor 

Cursul dia Renta
bilitatea 20 Apr. 5 Maiu 5 Maiu 1899 1899 1899 

102.25 102 50 
'u 
4.88 

102.— —.— 4.90 
102.— —.— 4.90 

93Ì50 9a— 4.30 
93.50 93.25 4.28 
93.50 93 25 4.28 
93.50 93.25 4.28 

101 '.2b 101 50 4.92 
91.75 9150 4.32 
99.— 98 775 5.06 
94.75 94 25 5.30 

Nomi
nal 
L. n. —. 500.— 

285a— 2800!— 500.— 
384.50 385 — 500.— 
360.— 355.— 200.— 
500.— 482 — 200.— 
558 — 548.— 546.— 

.—.— 250.— 
86 — 200.— 
—.— —.— 500.— 
—.•— •—•— 200.— 

Renta rom. amort. . . 
Impr. 1892 

mii. 

Obi, 

n n 
Ser. fonc 

1893 . 
;; ;; i894 . 

„ de 32'/4 

„ » 50 
n » r 2Î4 
n Î I ÎI 

. „ 120 
- „ 90 

C. F. R. conv. Schuldverschr. 
corn. Bucuresei 1896 

1898 
rurale . . . . 

1890 
1891 
1894 
1896 

urbane Bucuresei 
,, Iasi . . . 

Acţiuni. 

B. Română 
B. Naţională 
B. Agricolă 
B. de Escompt . . . . 
B. Dacia-Română . . . 
B. Naţion. de asigurare , 
Soc. de basalt artificial . 

„ Rom. de construcţii , 
„ de furnituri militare 
,, română de tramw. . 

5 
5 
5 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
5 
4V, 
47. 
5 
4 
5 
5 

Apr., Oct. 
lan., Iul. 

dto 
Apr., Oct. 
lan.. Iul. 

dto 
dto 
dto 
dto 

Mai, Nov. 
Ian., Iul. 

Mar., Sept. 
Ian., Iul. 

dto 
dto 
dto 
dto 

ultima divid. Capital versat 
L. n. 
12.81 

112.— 
23.— 
20.— 
35.— 
32.— 
25.— 

60'— 
45.— 

i i . i i . 

150.— 
întreg 
375.— 
întreg 

Etalonul de interese la B. Naţ. rom. din 5 Maiu 1899: Escompt 5°/0- Lombard 6°/0 

Bursa de mărfuri din Budapesta. 
Cursul din 6 Maiu 1899. 

Grane de 
Í Ô 
3 ï 
Sta 
-3 " " p, 

Preţui pro 100 ChUi;gr. o ¿ « 5 
'H ffl 
o t 

P. 

Preţui per 100 Ohiiogr. Grane de 
Í Ô 
3 ï Sta 
-3 " " p, dela pana la 

o ¿ « 5 
'H ffl 
o t 

P. 

dela pana la 
fl. fl. fl. fl. 

Bănat . . . . 76 9.05 9.15 77 9.20 9.25 
dto . . . . 78 9.25 9.35 79 9.40 9.50 
dto . . . . 80 9.50 9.65; 81 —.— .—.— 

Tisa . . . . 76 8.95 9.05J! 77 9.10 9.20 
dto . . . . 78 9.20 9.30 79 9.30 9.40 
dto . . . . 80 9.45 9.55' 81 —.— —.— 

Pesta . . . . 76 8.90 9.— 77 9.05 9.10 
dto . . . . 78 9.15 9.25 79 9.30 9.40 
dto . . . . 80 9.45 9.55 81 —.— —.— 

Alba reg. . . 76 8.85 8.95 77 8.95 9.05 
dto . . . 78 9.05 9.15' 79 9.15 9.25 
dto . . . 80 9.35 9.45: 81 .— —.— 

Bacica . . . 76 9.— 9.10 77 9.15 9.25 
dto . . . . 78 .— —.— 79 —.— —.— 
dto . . . . 80 —.— —.— 81 —.— —.— 

România tr. v. 76 —.— .— 77 .— 
dto . . . 78 7̂ 40 7.50 79 7.30 7.25 
dto . . . 80 —_— ..— 81 —— —.— 

Serbia tr. . . . 76 —.— 79 . 
dto . . . 80 —.— —..— 81 —.— 

Bulgaria tr. v. 80 81 ;i—.— 
II 

—.— 

Grâne 

Secară 
dto 

Orz . 
dto . 
dto . 
Ovës . 
Porumb 

dto 
Rapita 
Meiu'. 

Specia 

Prima 
Secunda 
Nutreţ 
de povarnă 
de bere 

Bănătan 
Diferit 

ti 
170—72 

60-
¡62-
64-
39-

Preţul per 100 Chilogr. 
delafl. P M 

la fl. 
7.20 
7.05 

62 6.15 
64!| 5.80 
661! 6.60 
41: 6, 

5.— 
11.25 
4.15 

Diverse 
producte 

Untură de porc 
Slănină (Clisă) 

dto 
Prune 
dto 

Magiun (lic.d.pr.) 
dto 

Specia 

de B.-Pesta 
de B-Pesta (albă' 
afumată 
bosniace 1898 
sérbesci 1898 
slavon „ 
sârbesc ,, 

7.35 
7.20 
6 35 
6.10 
7.— 
6.10 

5̂ 25 
12.— 
4.45 

Preţul per 100 Chilogr. 
cump. fl. 
52, 
43.— 
50.— 
10, 
9, 

13.50 

vinde fl. 
52.50 
43.50 
51.— 
10.25 
9.25 

14.50 
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„ C a s s a d e p ă s t r a r e ( r e u n i u n e ) în S a l i s t e " . 

B i l a n ţ u l g e n e r a l p e a l X V - l e a a n d e g e s t i u n e 1 8 9 8 . 

a c t i v e . Contul Bilanţului. p a s i v e . 

fl. er. fi. cr. 

4,389 56 Depunerile membrilor (capit. social) 13,000 
împrumuturi pe obligaţiuni cu ca- 29,399 03 

171,106 — Fondul de binefaceri . . . . 15,567 15 
împrumuturi hipotecare \ 150,646 Depuneri spre fructificare . . . 333,153 58 

20,659 — Interese transit. anticipate pro 1899 3,917 05 
Credite de cont-curent 46,737 85 12,250 — 

42,640 împrumuturi pe efecte . . . . 18,000 — 
Mobiliar fl. 575-93 : Diverse conturi creditoare . . . 11,531 60 
după amortis. de 10°/0 „ 57-59 518 341 

Profit transpus din a. 1897 fl. 58-98 
Diverşi debitori şi interese transi- Profit net pro 1898 . . „ 9042-75 9,101 73 

9,223 39 

445,920 14 445,92014 

DEB1T. Contul Profit şi Perderi. c r e d i t . 

fl. cr. fl. cr. 

Interese: Profit transpus din 1897 . . . 58 98 
pentru dep. spre fruct. fl. 14,711-75 Interese : 

„ fondul de bine
faceri . . . „ 802-59 dela împr. pe obligat. 

„ cambii reesc. „ 1,718-43 cu cavenţi . . . fl. 13,985-11 j 
„ împr. pe efecte „ 853-20 18,085 97 dela împrum. hipot. „ 10,849-62 

Spese: „ cambii de bancă „ 2,087-56 
a) Salare şi maree de 

„ cambii de bancă „ 2,087-56 

1,853-80 dela credite de cont-

b) Imprimate, registre, 
1,853-80 

curent „ 2,247-23 

porto, chirie. . . „ 84789 2,701 69 dela efecte publice . „ 1,837-71 31,007 23 
Contribuţiune: 1,849 54 
directă şi 10°/0 după interesele la 

2,968 77 
Amortisare din mobiliar 5/ 59, 
Profit transpus din 1897 fl. 58-98 
Profit net pro 1898 . . „ 9,042-75 9,101 73 

32,91575 32,915 75 

S o l i s t e , în 31 Decembre 1898. 

Petru Drăgits, vice-preşed. Dimitrie Roman, cassar. Constantin Herţia, comptabil. 
Membri în direcţ iune: 

Dr. Nicol. Calefariu, Bucur Comşa, loan Comşa, lordache Roşea, Dum. Lăpedat, Mie Hociotă. 
Subsemnatul consiliu de inspecţiune am examinat bilanţul present, precum şi contul 

profitului şi perderilor si le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. 
Dumitru Vulcu. Mihail Ittu. Petru I. Comşa. Ioan Banciu. 




